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Przytikben pogrom volt. 
rvn- úgy, ahogy azt; a cári 
csinálták.

ladomban viszont hadbirósági 
óit a przytiki pogrom ügyében.

\mi Przytikben történt, nem uj. Éjszaka 
megtámadták a zsidók házait. A zsidók vé- 
tskeztek. Aztán jött a karhatalom és „hely- 
„v UIitotta a rendet.“

De atni Hadamban történt, nemcsak uj, 
•Részen uj a maga nemében, hanem egyene­
se» hihetetlen. Hihetetlen azért, mert józan 
•sszel egyszerűen fel nem fogható, 

íme a radomi per logikája:
A pogromot a zsidók provokálták. Vagyis:

4 pogromot a zsidók rendezték maguk ellen. 
A zsidók bűnösök. Ergo: őket kell elítélni.

5 akadtak bírák, akik kimondották a szenten­
ciát, mely a pogromhősök helyett a zsidó pog­
romáldozatokat sújtja a törvény erejével.

Ezt az ítéletet pedig az a hadbíróság mon­
dotta ki, amely arra rendeltetett, — hogy ke­
ményebben védje meg a rendet, mint a pol­
gári bíróságok.

Ha a radomi hadbíróság ezt a célt kívánta 
seolgálni, úgy ez csak a következő gondolat- 

enet alapján volt lehetséges:
Ez az Ítélet ugyan nem fog elriasztani 

egyetlen antiszemita agitátort sem hasonló 
Pogromok rendezésétől, de egyszer és minden­
korra elveszi a zsidók kedvét attól, hogy vé­
dekezzenek.

A nagy baj tehát nem az volt, hogy a hu­
ligánok nekimentek a zsidó házaknak, hanem 
**» hogy a zsidók védekezni merészeltek.

Ez pedig — úgy látszik — nagy büncselek- 
asen». »iszent az a joggyakorlat, mely bűnné 
avatta ezt a védekezést, fölöslegessé teszi 
mindazt, amit eddig jogtudománynak és logi­
kának nevezett a világ.

f.í ' * • r -

■.. . : - jv ■ . dán zavargások
ágy ében senkisem kíván nyilatkozni.

Egyelőre Bobrescu Demeteren kívül még 
sem akadt egyetlen román politikus sem, aki 
tót öklével asztalra csapva, röviden és bátran 
kiáltotta volna oda, hogy ebben az országban 
tilos csapatokat szervezni és veszélyeztetni a 
demolcrata Intézményeket.

Az ellenzéki pártok megelégedtek azzal, 
hogy a rendzavarásokért támadják a kor­
mányt. így Bratianu George, Avereacu és 
Grigore Fillpescu, akik lapjaikban tettek közé 
az események első napján egy-két dorgáló 
nyilatkozatot. ,

A nemzeti parasztpárt nagy vintul de josi 
gyűlésén is hiába vártuk azokat a hangokat, 
amelyek végre a maguk szomorú valóságá­
ban mutatják be a romániai közállapotokat 

* világítják meg a fővárosi események lé- 
vegét. !
A rend többé-kevésbé helyreállt. Ugyanak­

kor azonban a két nagy bncuresti napilap 
között még mindig áll á harc és az Universül 
hasábjairól ma sem kerültek le a zsidó ne­
veket közlő névsorok és a zsidó kommuniz­
musról való eszmefuttatások.

A rend többé-kevésbé helyreállott, de nyu­
galom nincs. A hangulat terhesebb és izga- 
tottabb, mint valaha.

És a kormány még mindig nem kívánt 
magyarázatot adni a történtekről. ,

Sőt. Most érkezett meg az a hir, hogy a 
kormány a pártkongresszusig nem is kíván 
magyarázatot adni. (

Várunk tehát a pártkongresszusig.
Vájjon lesz-e elitélő szava a kormánynak a 

pártkongresszus után? Vagy pedig az elitélő 
-szó egyszerűen el fog maradni?

És vájjon hol van az a demokrata párt, 
'.mely kifejezésre juttatja az elitélést és a 
elháborodást az eseményekről ?

Egyelőre nincs sehol.
És ez a szomorú tény mutatja a román de­

mokrácia megdöbbentő és végzetes hanyat- 
sát. >

— Fémipari sztrájk készül Amerikában.
Newyorkból jelentik: Ha nem jön létre meg­
egyezés a munkaadók és fémipari munkások 
között, sztrájk tör M és több mint félmillió 
munkás marad munka nélkül A munkaadók 
aem hajlandók eltűrni a szindikátusok inter­
vencióját, viszont azok azt a követelést tá­
masztották, hogy csak szakszervezetbe tömö- 

"»lakások legyenek alkalmazhatók.
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A pártkongresszusig a kormány 
nein kíván nyilatkozni a szélső­

séges mozgalmak ügyében
Tatarescu a fiatal nemzedéknek szerelne helyet biztosítani 

a kormányban. A pártkongresszuson ki akarják 
hangsúlyozni a liberális párt egységét

Bucuresti, junius 30. (Az Uj Kelet *ud.) 
Az Adeverul szerint valószínű a kormány 
átszervezése, amelyre a liberális kong­
resszus után kerülne sor. Tatarescu a fia­
tal nemzedéket szeretné— a kormányban 

látni. A hírek még koraiak, mert a szemé­
lyek kérdésében Tatarescu még nem dön­
tött. *;

A Lupta valószínűnek tartja, hogy a 
pártkongresszus után kiadandó manifesz- 
tumot Dinu Bratianu és Tatarescu írják 
majd alá a párt egység kihangsulyozású- 
val. A manifesztum a belpolitikai kérdé­
sek mellett az ország külpolitikájával is 
foglalkozni fog. Ismertetni fogja a három­
évi kormányzás eredményeit.

Tatarescu egyébként ma a fővárosba ér­
kezett és megbeszéléseket tartott munka­
társaival. Valószínű, hogy ősszel a diplo­
máciai karban is változások lesznek és né-

Nagy izgalmat keltettek
& parsszteártban

vintul de josi javaslatok
Á nemzeti parasztpárt ardeali vezetői sietve kijelentették, hogy Moldovan 
Valér nyilatkozatai nem pártonkivüii mozgalom megindítására vonöíkoznak. 

Mihalache tárgyalásai az ardeaii és regéti vezetőkkel
Bucuresti, junius 30. A vintul de josi gyű­

lés bankettjén Moldovan Valér, a Sovatan 
megindult Maniu-mozgalom egyik vezére, in­
dítványokat terjesztett elő a jelenvolt ardeali 
pártvezetöknek. Tegnapi számunkban meg­
emlékeztünk röviden erről a néhány javas­
latról, mely a Maniu-mozgalom megszerve­
zéséről és kiterjesztéséről szól. A javaslatok 
az összes, a nemzeti parasztpártban és azon 
kívül levő Maniu-hivek megszervezését' indít­
ványozták és a mozgalom élére a megye- 
főnökök köréből választott kilenctagú -bizott­
ság kinevezését kérték. A javaslatok vonat­
koztak a Maniu Gyula gárdák életrekeltésé- 
re is és végül azt a kérést is magában fog­
lalta, hogy Maniu az egész ország területén 
előadásokat tartson politikai nézeteiről.

Politikai körökben Moldovan Valér javas­
lata, amelyet egyébként a jelenlévők nagy 
lelkesedéssel fogadtak, kínos feltűnést keltett 
egyes nemzeti parasztpárti körökben. Ezek a 
körök attól tartanak, hogy Maniu a párt­
programmal ellenkező és a pártvezetőséggel 
szemben álló mozgalmat kezdeményez. Ezzel 
kapcsolatban a Dreptatea a következőket 
írja:

Cáfol % Dreptatea
— Egyes lapok közük azokat a politikai 

indítványokat, amelyeket dr Moidovan a ban­
kett keretében mondott. E javaslatokat nem 
szabad összetéveszteni azzal a határozattal, 
amelyet Vintul de Joson hoztak, ahol Maniu 
fejtette ki politikai beszámolóját. Moldovan 
indítványai néhány hívének nézetét fejezik 
ki, ami a dr So col Aurel által Mihalachehoz 
intézett következő táviratból is kiderül:

„Az az állítólagos határozati javaslat, amit 
annak kifejezéseképpen olvastam fel, hogy az 
országban nyugtalanító és riasztó állapotok 
uralkodnak, nem képezte vita és határozat 
tárgyát“.

Az ardeali vezetők a demokráciáért
Maniu Gyula telefonon beszélt a pártveze­

tőséggel és megerősítette Sorol táviratát. Mi- 
halache egyébként kedden délelőtt megbeszé­
lésre ült össze Aurel Dobrescuval, Virgil So- 
lomonnal és Tazloanu Teodorral. Mihalache a

vasárnapi gyűlés lefolyása felől érdeklődött 
és feltette azt a kérdést, hogyan kívánják az 
ardeali vezetők mozgalmukat keresztülvinni.

Az Adeverul szerint az ardeali vezetők le­
szögezték, hogy

nincs szó pártonkivüii mozgalomról, ha­
nem a párt tömegeinek a demokrácia ér­
dekében megindítandó offehzivájáról és 
annak az ügynek a támogatásáról, me­

lyért elsősorban Mihalache harcol. 
Mihalache a délelőtt folyamán Lupuval is 
tárgyalt és tájékoztatta magát Lupu és Mad- 
gearu tárgyalásairól. Mihalache teljes egyet­
értését fejezte ki Lupu és Madgearu tárgya­
lásaival kapcsolatban.

A pártelnök nyilatkozata 
A Cürentul tudni véli, hogy Lupu rövide­

sen hazatér, de előbb Karlsbadban fölt né­
hány napot. Mihalache pártelnök ma eluta­
zott a fővárosból és dunai kirándulásra ment. 
Elutazása előtt a Tempo munkatársa előtt a 
következő nyilatkozatot tette:

— Szükségesnek látszik, hogy országszerte 
széleskörű pártmozgalmat indítsunk meg. fin 
magara tájékozódó körutat akartam tenni 
Csehszlovákiában, Lengyelországban és Bul­
gáriában. Csak most tértem vissza Csehszlo­
vákiából, de látom, hogy további utamra 
egyelőre nem kerülhet sor és két hónapra 
tervem megvalósításáról le kell mondanom.

London, junius 30. (Rador). Virgil Mad­
gearu ma megbeszélést folytatott Robert 
Vansittard külügyi államtitkárral, Austin 
Chamberlain volt külügyminiszterrel és Wal­
ter Leytonnal, a The Economist chnü lap 
igazgatójával. Madgearu ma Párizsba utazott.

Prágában folynak a román 
hadfelszerelési tárgyalások

Prága, junius 30. Victor Badulescu jelenleg 
Prágában tartózkodik, ahol pénzügyi körök­
kel tárgyal, az állami fegyverrendelések 
ügyében. Prágai tárgyalásai befejezése után 
Badulescu államtitkár valószínűleg Párizsba 
utazik, ahol hasonló tárgyalásokat fog foly­
tatni.

VILÁG TÜKRE

hány nyugdíjazás előtt álló. követet levál­
tanak. A Curentul1 szerint a kormány 
egyik jelenlegi tagját fontos diplomáciai 
pozícióba nevezik ki, viszont a hazatérő 
diplomaták egy része részt fog venni a 
belpolitikai életben. Titulescu julius első 
hetében hazatér a Curentul szerint, mi­
után nyilatkozatot fog tenni arról, hogy 
Románia felfüggeszti az olasz-ellenes meg­
torlásokat.

A prefektusok legközelebbi értekezletét 
a kongresszus után tartják meg. A rend 
fenntartására a kormány megtette az in­
tézkedéseket és a kongresszusig ebben a 
kérdésben nem kíván nyilatkozni. Iuca bel­
ügyi államtitkár ma megismételte azt a 
nyilatkozatot, hogy három hónapon belül 
megtartják a községi választásokat ott, 
ahol eddig interimár-bizottságok voltak.

Gorkij és a zsidók
JSolem Alejchem „A tejes Tevje“ című mü­

vének dramatizált változatában a főszereplő 
megkérdi leányát, Chavét, voltaképpen mit 
akar tőle az orosz szomszéd fia, Fedja ? A 
leány megvan ja, hogy Fedja könyvet hozott 
neki, amit Maxim Gorkij irt.

Tévje gondolkodóba esik. Ejnye, mit is 
akar tőle ag orosz szomszéd fia, Fedja ? Mit 
akar ettől a leánytól, mit adogat neki köny­
veket, mi köze lehet hozzá, hogy a könyv ré­
vén barátkozik vele. És ha már könyv, miért 
Maxim Gorkij könyve ? Van ennek valami 
köze a zsidókhoz és ha van, miért olyan 
oroszos a neve ? Zsidó ember a legszabadabb 
világban sem vesz fel Uyen nevet.

— Ki ez a Gorkij, leányom? — kérdi 
Tevje. , j ,

— Mindenesetre illenék tudnod, apám, ki 
ez a Gorkij. Olyan nagy iró, hogy mindjárt 
Tolsztoj után következik.

A zsidó napszámos megint gondolkodott. 
Mindjárt Tolsztoj után következik. Szóval 
mögötte kullog, szóval nem is lehet egy nagy 
embejr.

A leány azt hiszi, hogy apja csufolődik, 
holott az öreg csak meditál magában és szá­
mára az a probléma, hogy miért könyvvel 
akar egy orosz fiú hozzáférni a zsidó leány 
szivéhez.

— Csúfolhatsz, aki fölött akarsz — méltat­
lankodik a leány, de olyan emberekről, mint 
gróf Tolsztoj és Gorkij, beszélj kérlek tiszte­
lettel. Maxim Gorkijt ismerik az egész vilá­
gon, mindenfelé olvassák a könyveit. Olyan 
iró, aki mindent magából merített és senki 
mást nem zsákmányolt ki.

— Tehát — töpreng Tevje, — ez egy ren- 
,V ucó nruuxUiia.vív, nem izsalnnanyol „sn—

kit, de azért, ha neki dolgoznék, őt bizonyéra 
kizsákmányolná néhány kopekkel. Vele soha 
senki még nem járt el emberségesen. Magá­
ból merített... Ezt nem értette meg. Csak azt, 
hogy senkit nem zsákmányolt ki. Mi az, ma­
gából meríteni ?

Nem meri megkérdezni leányát, már eddig 
is eléggé beigazolta, hogy nem érti az egé­
szet. De azért mégis szeretne vüágosan látni 
ebben az ügyben.

Szerencsére a leány előveszi a könyvet és 
megmutatja benne Gorkij arcképét. Ez már 
aztán valami! Tevje leteszi a tejes kannát, 
megtöri! kezeit és nagy szakértelemmel néze­
geti a képet.

— Tehát ez az a Gorkij! Pszt! Igazán nagy 
ember!

Rázza a fejét, harapdálja ajkait. Nagy 
férfiú — mondja magában, — aki önmagá­
ból merit! Vagyis önmagának a forrása. És 
vájjon mit merit ? De ott áll mellette a lánya, 
abbahagyja tehát töprengését.

— Hallgass ide, leányom, azt mondom ne­
ked, én ismerem ezt az embert. Ismerem, 
mert láttam valahol, amikor merített. Nem 
emlékszem, hol. iSokat jártam életemben, a 
Volgán is dolgoztam, talán ott merített. Le­
het, hogy a zsákból merített M valamelyik 
vasútnál búzát, vagy kukoricát, vagy mit tu­
dom én. Lehet, hogy az erdőben láttam fát 
hordani.

Chave azt hiszi, hogy az apja gúnyolódik.
— Ez nem szégyen. Semmiféle munka nem 

szégyen, hiszen te is fát hordasz, ha a tehe­
nek nem tejelnek.

S

A párbeszéd még folyik egy ideig. Ránk 
nézve azonban nem Tevje vélekedése a fon­
tos, hanem a leányáé, aki el van telve tisz­
telettel és mélységes hódolattal Maxim Gorkij 
iránt. A fiatal .zsidó generáció nemcsak olvas­
ta Maxim Gorkijt, hanem körülvitázta és esz­
méket is merített belőle. A zsidó fiatalság 
Maxim Gorkijban megérezte védelmezőjét. 
Nem kért Útmutatást tőle, ennek a fiatalság­
nak más útmutatói voltak és vannak. Egyik 
része teljesen asszimilálódott az uj orosz kul­
túrában, a másik, amelyik jelentősebb, szám­
ra épugy, mint kvalitásra, megmaradt a cioni 
gondolat mellett, ahogy azt a Chovevé Cion 
és később a Herzli cionizmus megformulázta. 
Bőt annál tovább is ment és Beer Borechow, 
Áron Dávid Gordon és Brenner megfogalma­
zásában alakították ki magukban életprog­
ramjukat. Az oroszországi zsidók jőrésze 
cionista és a diktatúra legerősebb korszakán

-t
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ban is földalatti munkában fejlesztett« a 
eionizmust. * , J

*

Ab orosz modernek: Doaztojevszki, Turge- 
nyev és mások a zsidókról alig vettek tudo­
mást. Ha írtak róluk, meglátszott, hogy ide­
gen témát dolgoztak fel. Kivétel csak Ler­
montov/ volt, mert romantizálta a zsidókat, 
•ok jóindulattal, de anélkül, hogy közelről is 
ismerte volna őket. Még Tolsztoj sem találta 
meg a zsidókhoz vezető utat. 1 ,

Gorkij, aki feladatául tűzte ki, hogy min­
dent úgy rajzol meg, „ahogy van“, hosszú 
vándorlásai és sokféle elfoglaltsága közepet­
te megismerte a zsidókat. Az irő fiatal korá­
ban hajómunkás, pék, festő, szakács és operai 
kar énekes volt, összekerült a zsidók külön­
böző rétegével. Megismerkedett munkásokkal, 
kispolgárokkal, politikai fanatikusokkal, kéz­
művesekkel,, házalókkal, korcsmárosoikal, diá­
kokkal. Megismerte, megszerette és megsaj­
nálta őket. Egyetlen kategóriájukat sem 
gyűlölte, mert a nép emberét nem tudta gyű­
lölni; a zsidók pedig a maguk tömegében a 
»ép emberei. Nem idealizálta, csak megraj­
zolta őket, mint az orosz muzsikom.

Gorkij nem választotta külön a zsidó vál­
tóst a népiségtől. Ez már világosan dokumen­
tálja, hogy a zsidóságot helyesen látta. Nem­
csak művészetében szerette a zsidókat, hanem 
az életben is. Amikor a pogromok elítéléséről 
a zsidók jogfosztásáról volt szó, Gorkij min­
denütt a tiltakozók élére állott. Ismerte a 
■sidó reneszánsz-mozgalmat, jól ismerte és 
becsülte Bialikot. Időnként érdeklődött a hé­
ber irodalom iránt, és ö maga is le akarta 
fordítani az oroszországi zsidó irók egy-egy 
héber müvét. Nagyon érdekelte, főleg Bialik- 
nak „Arje bal guf“ cimü müve, amelyről 
nem egyszer csodálatának adott kifejezést. 
Egy alkalommal Bialik költészetét Jé- 
«sajás próféciájához hasonlította. Bialik min­
den munkáját nyers orosz fordításban be kel­
lett mutatnia Gorkijnak.

Fildermann dr, beszél az Uj Keletnek
az antiszemitizmus 

és
logikátlanságáról, a zsidó kommunizmus legendájáról 
a Központi Zsidó Tanács munkájáról

a

Amikor a Habima héber színtársulat meg­
alakult, Maxim Gorkij szívvel, lélekkel állott 
a fiatal hebraizálók mellé és megvédte őket 
a politikai befolyás fölött rendelkező jiddis 
áramlat képviselőivel szemben. Az állami 
szubvenciót is Gorkij szerezte meg a Habi- 
mának. A zsidó irók, akiket a szovjet üldö­
zött, Gorkijban nemes-szivü és lelkes támo­
gatójukat tisztelték és becsülték.

Gorkij befolyása azonban csak Lenin életé­
ben érvényesült. Kulturális ügyekben az orosz ' 
diktátor nem Lunacsarszkira hallgatott, aki 
ugyan agilis kulturember volt, ne nem mű­
vész. Leninnek nagyobb vonzalma volt az 
írókhoz, mint az esztétákhoz. Lenin halála 
után azonban Gorkij elveszítette régi befo­
lyását. Amikor 1928-ban Maxim Gorkij 
Moszkvába jött, zsidó barátai memorandu­
mot nyújtottak át, amelyben ismertették a 
Tarbut héber kulturegyesület titkos munká­
ját. Azt akarták általa elérni, hogy a kor­
mány mégis adjon nyilvánosságot a héber 
nyelv számára. Gorkij visszautasítástól tartott 
és ezért ebben az esetben nem állott a zsidók 
rendelkezésére.

Nagyon jó barátságban volt Antokolszky- 
val, a világhírű zsidó szobrásszal. Valahány­
szor a zsidókat különösebb sérelem érte, 
Maxim Gorkij buzdító és lelkesítő levelet irt 
Antokolszkynak.

A legszebb és legolcsóbb kézimunkát

Fisch Böskénél
szerezheti be

Cí UJ, Str. Gh. Baritiu No. 16.

A. legkellemesebb nyaralás és iga» áldás 
betegeknek, üdülőknek a

maramuresi

COSTIU!
tótfürdő

Elismert hatása van: köszvény, csuk, vér- 
szegeaység, női betegségek, kimerültség, 

idegesség eseteiben.

Gyönyörű fekvésű tó fürdőnek.

Állandóan napos homokstrand, kellemes 
kirándulóhelyek.

Elsőrangú zenekar 
Ingyen vízum ét vasúti kedvezmény

Olcsó árak I
Prospektust kívánatra küld az „ASTRA“ 
3oc. Calt. Sighetul-Maramures, Falatul 

Cultural.

i Cluj, junius 30. (Az Uj Kelet tud.) Ar- 
deali körútja során vasárnap Clujra érke­
zett dr. W. Fildermann, a Központi Zsidó 
Tanács elnöke. Ebből az alkalomból az Uj 
Kelet munkatársa igen érdekes beszélge­
tést folytatott Fildermann dr.-ral. Munka­
társunk a Fildermann dr.-t ért brutális 
támadással és az ezt követő sajtókampány­
nyal kapcsolatban elsősorban arról érdek­
lődött, megfelel-e az igazágnak az Univer- 
sulnak az a jelentése, amely szerint az 
ügyvédi kamara fegyelmi bizottsága olyan 
jelentést küldött volna a vizsgálóbírónak, 
hogy a Fildermann dr.-t ért támadás az 
igazságügyi palotában lezajlott kommunis­
ta tüntetés következménye volt. 
i — Szó sem igaz az egészből — felelte 
Fildermann dr. Két nappal azután, hogy 
az Universulban ez a híradás megjelent, a 
vizsgálóbíróhoz még mindig nem érkezett 
meg az állítólagos fegyelmi bizottsági je­
lentés. De ilyen jelentést el sem készíthe­
tett még a fegyelmi bizottság, hiszen en­
gem ki sem hallgattak a történtekről.

— Mit szól elnök ur az Universulnak 
I ahhoz a közléséhez, hogy ön éppen akkor 

jelent meg a folyósón, amikor az állítóla­
gos kommunista agitátorok azt kiáltották: 
„segítség, elvtársak 1“

— Még az Universal sem hihet ilyen 
ostobaságban. Aminthogy a cikk Írója Í3 
hozzáfűzi, hogy hihetetlennek tűnik előtte 
a dolog. Az Universal különben is túlsá­
gosan ismerj a kommunizmusról vallott 
véleményemet, semhogy egy pillanatig is 
kétségben lehetne politikai meggyőződésein 
felől.

A zsidó kommunizmus le­
gendája

— Mi a véleménye elnök urnák arról az 
antiszemita megállapításokról, hogy a zsír 
dók kommunisták ?

— Erre az ostobaságra Pamfii S úcaru 
Válaszolt, aki azt irta, hogy idióta az, aki 
azt állítja, hogy minden zsidó kommunis­
ta. Az antiszemiták azonban, úgy látszik, 
ebben a betegségben szenvednek, mert 
csak igy képzelhetik el azt, hogy egy több 
százezer főből álló embercsoport, amely­
nek tagjai különböző szociális osztályok­
hoz tartoznak, egyformán gondolkozhat ilc. 
Az anafabéták tudatlanságára és az ifjú­
ság naivitására spekulálnak az antiszemi­
ták. Egyszerre hirdetik, hogy a zsidók ke­
zében van minden gazdagság és hogy a 
zsidók mindannyian kommunisták. Hogy a 
két állítás kizárja egymást1, kevéssé ér­
dekli őket. Azonban úgy, ahogy annak 
elültetésére, hogy a zsidók kirabolták a ro­
mánokat és hogy mindannyian spekulán­
sok, azt kell hirdetniők az antiszemiták­
nak, hogy a zsidók nagyon gazdagok, ah­
hoz, hogy a paraszttömegeket is ellenünk 
lázitsák, viszont kommunizmussal kell meg 
vádolják őket, vagyis azzal, hogy el akar­
ják konfiskálni a parasztok individuális 
vagyonát. így keletkezik ez a két vád 
egyszerre, amely kizárja egymást. Mert a 
zsidók, vagy gazdagok és antikommunis- 
ták, ^vagy kommunisták és akkor nagyon 
szegények kell legyenek. Ha viszont sze­
gények, akkor nem lehet azt mondani ró­
luk, hogy ők a kizsákmányolok, hanem, 
hogy kizsákmányoltak. Viszont ha a zsi­
dók óriási többségükben nem gazdagok, 
hanem nagyon szegények, akkor alapjában 
inog meg az egész antiszemita teória.

A román paraszt nem anti- 
1 szemita

Ezután a román paraszt mentalitására 
terelődött a szó. Fildermann dr. a követ­
kezőket mondotta:

— A román paraszt mindig teljes har­
móniában élt a zsidókkal. Az antiszemitiz­
mus az uralkodó osztály elíévelyedettjei- 
nek a találmánya. Az a személy, aki egyé­
nileg nem tud jobb szituációt kiküzdeni 
magának, vagy az a párt, amely nem tud 

ormányra kerülni, az antiszemitizmust 
használja fel, mint előretörés! eszközt. Tör 
tenelmi példával fogok szolgálni. 1907-ben 
a regi királyságban parasztlázadás tört ki 
amely a zsidólakta moldovai mezőváros-’ 
kakbol indult ki, de amit az ellenzék szí­
tott, hogy ilyen módon buktathassa me» 
á kormányt. A provokátorok azonban elfe­
lejtetek egy elementáris dolgot, azt, tud-

tniilik, hogy a forradalom járványos beteg­
ség és ha egyszer elszabadul, ritkán tud­
nak rajta uralkodni azok, akik útjára in­
dították. És igy Moldovaban néhány zsi­
dó ház ablakainak betörésével kezdődő t 
a lázadás, mire Munteniába és Olteniába 
'ért, ahol sem zsidó földbirtokosok, sem 
ksidó földbérlők nem voltak, egészen más 
karaktert vett fel. Földbirtokosokat és 
földbérlőket gyilkoltak meg, palotákat és 
terméseket gyújtottak fel, amelyek, hang­
súlyoznom kell, nemzsidóké voltak. A zsi­
dóknak semmi bántódásuk sem történt: A 
román paraszt természetes bölcsességével 
megértette, hogy nem a zsidókat terheli a 
felelősség, hogy nem a zsidó uralkodik az 
országon és azokra támadt, akiket tényle­
gesen elnyomójának tartott. Minthogy pe­
dig a történelem meg szokott ismétlődni, 
könnyen megtörténhetik, hogy az a forra­
dalom, amivel az antiszemiták játszanak, 
ugyanilyen eredményre vezethet.

A Központi Zsidó Tanács
teljesiti kötelességét

Fildermann dr. ezután a Központi Zsi­
dó Tanács működéséről nyilatkozott.
! — A Központi Zsidó Tanács — mon­
dotta — maradéktalanul teljesíti köteles­
ségét. Szüntelenül őrködik azon, hogy a 
közvélemény és a vezető körök helyesen 
legyenek felvilágosítva és hogy kipariroz- 
za azokat a támadásokat, amelyeket elle­
nünk irányítanak. Mi azonban nem té­
vesztjük össze az agitációt az akcióval. 
Vannak, akik látva azt, hogy ellenségeink 
agitálnak, azt kívánják tőlünk, hogy mi 
is ugyanezzel az eszközzel éljünk. Nekünk 
azonban az a véleményünk, hogy az agi­
táció csak árthat' az akciónak. Nyugodtan 
kijelenthetem, hogy a Központi Tanács lé­

tesítésével és működésével tökéletesen meg 
lehetünk elégedve. És ha minden asidi 
teljesíteni fogja kötelességét a Központi 
Tanáccsal szemben, úgy a Tanács hasaim 
munkásságot fejthet ki.

Numerus clauzusz—numt-
rusz nullusz

Fildermann dr. végül a numerusz clau 
zusz körüli agitációkról beszélt és elmon­
dotta, hogy ma már az állami hivatalok­
ban numerusz nullusz van. Rámutatott ar­
ra, hogy a kisebbségek és különösen a zsi­
dók egyre jobban kiszorulnak mindenfajta 
egzisztenciális pozícióból és közölte, hogy 
az ügyvédi kar helyzetéről készített sta­
tisztikai munkája után most' az orvosokról 
készít hasonló szociográfiai stúdiumot, 
amely meg fogja dönteni e téren is az an­
tiszemita rágalmakat.

— Kétségtelen — mondotta — hogy s 
román középosztály krízisben van. A ki­
sebbségek azonban még nagyobb krízisben 
vannak. Nálunk azonban senkisem törődik 
komoly megoldási lehetőségekkel. A meg­
oldási kísérletek konstruktiv munkát és 
nagy erőfeszítéseket kívánnak. Rombolni 
azonban sokkal könnyebb, mint építeni,» 
Mindenesetre meg van az az elégtételem, 
hogy mint egyik megoldást már régebbi 
cikkeimben ajánlottam az iskolaidő meg­
hosszabbítását és a nyugdíjazási korhatár 
leszállítását. Most megállapíthatom, hogy- 
a jelenlegi francia kormány ilyen termé­
szetű javaslatot terjesztett a parlament 
elé, amit a parlament el is fogadott. Ná­
lunk azonban tovább folytatódik a „Le » 
zsidókkal! — vad kiáltás és misem törté­
nik annak a krízisnek a megoldása érde­
kében, amely krízisben semmi bűn sens, 
terheli a zsidókat.

A jobboldali ligák feloszlatásának 
ügye a francia kamara előii

Xavier Vallat lesz a francia szociális pari parlamenti Ionoké Véres 
szetiKos ve,< T®"Un.ekan a jobboldaliak és baloldaliak között

Párizs, junius 30. (Rador.) A kamara 
ma délutáni ülésén kezdi meg a ligák fel­
oszlatása vitáját. Az első felszólaló Xavier 
Vallat lesz, aki mindig védelmezője volt a 
tüzkereszteseknek és aki valószínűleg a de 
la Roque ezredes vezetése alatt megalakult 
francia szociális párt parlamenti csoport­
jának főnöke lesz. Az interpellálok köve­
telni fogjak a kommunista és szocialista 
önvédelmi ligák feloszlatását is. Salengro 
belügyminiszter fogja védelmébe venni a

kormány intézkedéseit. Amennyiben az 
ülés valószínűleg viharos lesz és talán éj­
félig is el fog húzódni, az elnöki tisztel 
ma Herriot tölti be, aki ezért Párizsba jött 
Lyonból.

Egyidejű jelentés szerint Toulousebas 
a jobboldal és a népfront hívei között ví 
rés összeütközések keletkeztek. 10 emb* 
megsebesült: A rendőrség számos letartó 
tatást eszközölt.
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Színek és portrék 
a vasárnapi nagy fel­

vonulásról
Mania, az alvezérek és a nép

— Az Uj Kelet kiküldött munkatársától. __

A 20—25 ezer főnyi tömegben kerestük a 
mai idők forrongó levegőjét, a nyugtalansá­
gok magját, aiz okokat. Megírtuk tegnap a 
feliratok sokaságát, mely a tömeg fölé emel­
kedett és demokrata igazságokat követelt. 
Megírtuk a hangokat, amelyek Maniu beszé­
lte előtt, után és alatt elhangzottak. Rögzít­
sük le ide azokat a pillanatfelvételeket, ame­
lyeket a szem vesz fel egy ekkora embersü- 
rüben. Színek, színfoltok, portrék Vintul de 
Yos-ről.

A nép
Barna arcoa es izzó szemek, a nép egész­

séges és valami jót akar. A nép demokráciát 
es szabadságot követelő táblákkal jött a 
gyűlésre. A tömeg, amikor odykor-olykor hit­
szegektől esett ssó, azt kiabálta, hogy le 
Vajdával. A tömeg abeugoita Hitlert. De 
ugyanakkor Palesztinát is emlegette, amikor 
aaidókról, pláne, ha egy bizonyos zsidóról be­
szélt a szónok. A tömeg tombolt, lelkesedett 
es lázas önkívületbe esett, ha szabadságjo­
gokról beszéltek, de azért a kisebbségeket is 
szidta, ha rákerült a sor. A tömeg azonfelül 
««iádja Mamut. Egészen megrázó és 
esodálatos áhítattal néz fel rá és lesi 
«linden szavát. A tömegnek nincsenek kiala­
kult politikai szempontjai, csak olyanok, ame­
lyek egy suemóiyhez fűzik. Ez az egy személy 
Mamu. Ha kiabálta is, hogy szeretne valamit 
a fasizmusról hallani, megnyugodott benne, 
hogy Mamu úgyszólván semmit sem beszélt 
róla. Ha Maniu teszi, jól van. Mussolini sza­
vai jutnak az eszünkbe, amiket Emu Lud- 
wignak mondott: „A tömeg megmámorosodik 
a szavaktól, amelyek bánni tudnak érzelmei­
vel. A tömeg, olyan mint a nö.“ A tömeg 
szerelmes Maniuba.

Maniu Gyula
Amint csöndes mosolyával felkapaszkodott

* tribünre, összegyűrt ruhában és kezében 
hatalmas virágcsokorral, olyan volt, mint egy 
vasárnapra kiöltözött kispolgár, mint békés 
vidéki földesur, vagy falusi intelligens és 
amikor a tömeg negyedórán át tombolt, csak 
azért, mert megmutatta magát, egyáltalában 
»em látszott büszkének.

Maniu úgy álldogált a tribünön, az ümep- 
íés közepette, mint kissé félszeg és gyönge 
-ember, aik valahogyan, belecsöppent a taps­
viharba. Mikor valakihez beszélt, szinte bo­
csánatot kért a szemével, hogy zavarja az 
filetöt. Maniu a magánéletben hallatlanul ud­
varias. De a tömeggel szemben éppen ilyen 
közvetlenül és önmagát feledtetően tud ud­
varias lenni. Amikor pedig felállították a 
székre, hogy mindenki láthassa, a tömeg tom­
bolt, kalapok és kendők lengtek a levegőben 
és Maniu szerényen mosolygott. Amikor pe­
dig megszólalt Mamiinak nem nagyon erős, 
siem nagyon lenyűgöző hangja, már meg volt
* kapcsolat a hallgatóság és a szónok kö- 
aött, minden szavát itták, mint éltető nedűt 
és meggyőződésünk, hogy éppen így itták 
volna, ha mindennek pontosan az ellenkezőjét 
mondta volna. Mindegy, hogy mit mond. Ez 
nem politikai barátság, hanem harmincéves 
boldog házasélet. A tömeg és Maniu nagyon 
megértik egymást. Maniunak a gondolatát a 
tömeg kitalálja. Előre mondja neki, hogy mit 
akar. Maniu nem mindig hallgatott ezúttal a 
házastársra, de a nép megértő feleség. A nép 
már- nem is tudja, hogy valamit akart, amit 
nem kapott. Maniu azt mondja, amit akar.
A gyönge hangjával, a szürke megjelenésé­
vel, alapjában véve nem hatásos szónoki fel- 
íépésével azit csinálja, amit akar. Maniu eb­
ben ae országrészben a legnagyobb hatalom.

Bocu Sever
Banat néptribünje, ősz már a haja és ke­

mény arca van. Acélos tekintet és római arc­
éi. Azt hisszük, ősei hegylakók lehettek, mert 
a síkságon nem teremnek ilyen akaratos ar­
cok. Intellektuelek között beszélt és nem min­
den szava volt őszinte. Nem találta meg a 
hangot és nem beszélt tudományossággal, ha­
nem úgy, mintha tömeg előtt állana. Nem 
is tudott felmeiegiteni mindenkit. Harsogott 
a korrupció ellen és nem törődött az embe- 
vek koponyája mögött bujkáló mellékgondo- 
Satokkal. Érdekes ember. Megeskette a jelen- 
•vö pártembereket, hogy nem hagyják el

Maniut. Mindenki égnek emelte a három ujját 
és úgy esküdött. Ennek nagy sikere volt. 
Bocu -Sever nagyon ért a hatáskeltéshez.

Ghifa Pop
Nem beszélt. A banketten az asztal végén 

húzódott meg és helyi potentátokkal beszél­
getett. Alacsony ember. Keskeny arca furcsa, 
lágy, eredeti. Bajusza kissé lekonyultan kere­
tezi be a száját és mindig nagyon egyszerű 
ruhát visel. Pop Ghita egészen nagyvonalú 
újságíró. Minden cikke szenzáció volt «.rman 
idején az A de veiül ban és Dimineataban. Hal­
latlanul érdekes nyilatkozatot adott nekünk 
három évvel ezelőtt a cluji Newyork-kávé- 
házban. Szerettük volna hallani, mert néze­
tünk szerint egyike a legjobb ardeali kopo­
nyáknak. Es emellett Hunedoaramegye kép­
viselője, ahol rászavaztak parasztok, szo­
cialisták, kommunisták, magyarok és zsidók. 
Sajnos, nem beszélt. Vájjon miért?

Valér Moldovan
A volt miniszter, a régi szabadelvű polgár 

típusa. Joviális, széles arca nagyon rokon­
szenves. A csiptető mögül tudós szemek 
figyelnek az emberre. Moldovan őszinte de­
mokrata. A tömeghez intézett beszédéből a 
legjobban csengett ki az ős ardeali békegon­
dolat. Moldovan Valér nyugodt és kiegyen­
súlyozott politikus, akinek világnézete egy 
van: demokrácia. De mint lényéből is kisu­
gárzik: ez az ember a fegyelem megtestesí­
tése. Ilyen fegyelmezetten kevés szemüveg ül 
egy orron, ilyen fegyelmezetten kevés zakó 
simul gazdájához. Az ember maga az élő rend­
szeresség. Ez a fegyelem megmagyarázza 
Moldovan Valér előkelő szerepét Maniu moz-

London, junius 30. (Rador.) A Leeds- 
ben összeült békekongresszus befejezte 
munkálatait és két határozati javaslatot 
fogadott' el. Egyik általános választásokat 
követel, hogy a közvélemény dönthessen a 
kormány külpolitikája felett, a másik a 
Népszövetség támogatását, a leszerelést, a 
katonai aviatika megszüntetését, a polgári 
aviatika internacionalizálását sürgeti és 
minden olyan intézkedés megszüntetését 
követeli, amely a polgári lakosság katonai 
ellenőrzésére szolgál.

Egyidejű londoni hírek arról számolnak 
be, hogy Baldwin miniszterelnöknek az az 
elhatározása, hogy néhány napig még 
chequersi birtokán marad és nem tér visz- 
sza Londonba, aggodalmat keltett a poli-

Jeruzsálem, junius 30. Palesztina váro­
saiban viszonylagos rend és nyugalom 
uralkodik. Az arab támadások az ország­
utakra és vasútvonalakra koncentrálód­
nak, ahol azonban a katonaság egyre ke­
ményebb és fenyegetőbb fellépésével talál­
ják szembe magukat a merénylő csopor­
tok. Az angol csapatok behálózzák az or­
szág összes veszélyeztetett pontjait; oly­
annyira, hogy minden jelentősebb arab 
megmozdulás most már katonai ellenállás­
ba ütközik és az utóbbi napokban történt 
harcok az arabok súlyos veszteségeivel 
végződtek. Wauchope főkormányzó ki is 
jelentette, hogy ha más nem, ezek a nagy

áfáiméban. Moldovan becsületesen hü tud ma­
radni a vezér által megkívánt taktikához.

Két demokrata diák
Nem írjuk ki a nevüket. Két nagyon ren­

des ember. Tele vannak világnézeti vajúdás­
sal. Együtt jöttünk az autóbuszon és ez a 
két ember nyolc órán keresztül beszélt. Folyt, 
ömlött belőlük a szó. Világnézetet keresnek. 
Becsületesek. Gyűlölik a fasizmust. Vágyál­
mok csengtek ki szavaik mögül a demokrata 
Romániáról. Nemrégen léptek be a pártba és 
keretet keresnek maguknak. Jövet valaki 
tréfából az antiszemita indulót akarta éne­
kelni, ezek őszintén undorodtak tőle. Érdek­
lődtek a zsidókérdést iránt. Sajnálják, hogy 
az Adeverul és Dimineata ellen kampány in­
dult és szeretnének szervezetten kimenni az 
uccára a jobboldal ellen. Keretet keresnek. 
Tudják, hogy a jövő nagy feladatokat ró rá­
juk. Visszafelé jövet sok mindenről beszéltek 
és azt mondták, hogy ma nincsen jobb keret, 
mint Maniu mozgalma. Boldogok voltak, hogy 
Maniu végül, az ifjúsági delegátusoknak 
mégis beszélt a jobboldali rohamosztagokról.

Lázár Illés
Ez az ember, a forradalmár, maramuresi 

hegylakók ivadéka. Vagy talán még azelőtti 
leszármazás: dák. Még nem láttuk „munka­
közben.“ Most hallottuk ezt a stentori han­
got és láttuk az áhítatot, ahogyan Maniu 
minden szavát itta. Nem kívánjuk Maniu 
egyetlen ellenségének sem, hogy Lazar ülés­
sel éjszaka találkozzék. Ez az ember maga az 
erő és a fanatizmus. Nincs semmi gátlás 
benne. A maramuresi havasok kegyetlen hi­
degségén ért meg ez az ember és alighanem 
félvállával nekimenne egy vagon vaidistának. 
Azt akarja, amit Maniu akar. Mintha Maniu 
oldalbordájából faragták volna, de sokkal 
kövesebb anyagból, mint alkotóját, akinek 
úgy engedelmeskedik, miként Golem tehette, 
mikor Löw rabbi a homloka mögé rejtette a 
rejtelmes Írást... > ,

*■
A vezér, a vezérkar és a nép, talán mást- 

mást gondol, de ma mindnyájan ugyanazt 
akarják, amit Maniu hirdet. Azt mondják, 
hogy ez az első lépés. Es a második lépésről 
nem is időszerű beszélni addig, míg az első 
döntő lépés eredménnyel nem járt.

tikusok soraiban. Baldwin barátai ugyan 
azt állítják, hogy a miniszterelnöknek né- 
hánynapi pihenésre van szüksége, mert az 
elmúlt hetekben megerőltette magát.

A Times foglalkozva Baldwin pihenőjé­
vel, megállapítja, hogy a kormányzati me­
chanizmust át kel szervezni, mert Anglia 
összes kormányelnökei munkatulterhelésj- 
ben szenvedtek.

A Daily Herald szerint Baldwin azért 
vonult Chequersbe, hogy ott gondolkozzék 
a kormányból való közeli visszavonulása 
felett. A Daily Express és Daily Mail sze­
rint olyan hírek vannak forgalomban, me­
lyek szerint Baldwin még Edward király 
koronázása előtt visszavonulna.

veszteségek el fogják riasztani a* arabo­
kat a további harcoktól. Egyelőre azon­
ban nem mutatkoznak még ezek a hatá­
sok, mert az arabok támadásai az izolált 
pontok ellen, nem szűntek meg. A zsidó 
testületek a zsidó önvédelem további meg­
erősítését kérték a kormánytól és meg­
szervezték az arab mozgolódásokról szóló 
információs szolgálatot.

A múlt heti támadásokról még a követ­
kezőket közlik a palesztinai lapok:

Junius 24-én este 10 órakor A tarot ellen 
indítottak támadást az arabok, akik fél­
körben vették körül a kolóniát és 100 mé­
ternyi távolságról kezdtek lövöldözni. As
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A technika csodája! A technika esedátfa! 
Kérje mindenütt az utolsó slágert
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A pengén piros szalaggal.

egyik golyó eltalálta és megölte a 40 éve» 
Chaim Golomckéi, a kolónia egyik alapí­
tóját, mire védelmi állásba helyezkedtek 
az összes telepesek és sikerült sakkban 
tartaniok a támadókat, mindaddig, amíg 
megérkezett a katonaság. A támadók erre 
elmenekültek. Másnap Kalandia kolóniát 
támadták meg az arabok. Egy zsidó őr itt 
is életét veszítette, annak ellenére, hogy 
a zsidó telepesek meghátrálásra késztették 
a támadókat, akik azután elmenekültek.

Nablusz és Ramalah között ötórás harc 
folyt az angol rendőrök és az arab felkelők 
között. A zendülők kemény ellenállást fej­
tettek ki, mig végül nagy veszteségekkel 
menekültek, öt arab meghalt, három sú­
lyosan megsebesült. A karhatalom sok 
fegyvert és muníciót zsákmányolt. Ugyan 
ezen az útvonalon, Akaraba mellett, egy 
másik arab csoport ütközött meg a ka+o- 
nasággal. Egy skót katona súlyosan meg­
sebesült; két arab meghalt. Junius 25-én, 
csütörtökön délután és este három külön­
böző helyen történt összecsapások során 
13 arab veszítette életét. Quablabi falu 
mellett kér arab meghalt és egy angol 
káplár súlyosan megsebesült. Kalkiliah 
tiellett az arabok megszállották az or­
szágutat és elsáncolták magukat. Az an­
gol őrjártok és az arabok közötti össze­
csapásban hét' felkelő lelte halálát.

Anebta faluban eszközölt házkutatások 
során nagy mennyiségű fegyvert és muní­
ciót találtak a hatóságok. Azokat a háza­
kat, ahol fegyvereket rejtegettek, lerom­
bolták. 19 arabot letartóztattak.

Hivatalos jelentés szerint 130 arab hely­
séget sulytott kollektiv pénzbírsággal a 
kormány.

London, junius 30. Az angol alsóházban 
újra több interpelláció hangzott el a pa- 

\ lesztinai események kapcsán. Ormsby Or­
ré gyarmatügyi miniszter egyik válaszá­
ban kifejtette, hogy 1922 óta 270 ezer lé­
lekkel a növekedett a palesztinai arab 
lakosság ég ez a növekedés főleg azokban 
a kerületekben a legjelentősebb, ahol zsidó 
telepítések vannak.

A gyarmatügyi miniszter bejelentette 
továbbá, hogy megkezdte tárgyalásait a 
Palesztinába küldendő vizsgálóbizottság 
összetételéről.

— A koldus-pénzek megváltása. A cluji 
„Bet Avrohom“ egyesület, mint ismeretes, 
ákciőt indított a kereskedők között, hogy 
Váltsák meg egy összegben a koldusok szá­
mára kiosztandó pénzeket és ezzel megkímél­
jék magukat a zaklatástól, a szerencsétlen 
koldusnépet pedig a megalázó kéregetéstől. 
A „Bet Avrohom“ a koldusügy rendezésére 
bizottságot jelölt ki, amely eddigi munkássá­
gával bebizonyította, hogy az akcióra nagy 
szükség volt. A kereskedők szívesen váltják 
meg a kicsi réztáblát, amely mentesíti őket 
sok kellemetlenségtől, de újabban már a csa­
ládok is felkeresik a bizottságot és meg­
veszik a réztáblát. A bizottság ugyan egy­
előre csak a kereskedők beszervezésével fog­
lalkozik, de azért — minthogy a magánosok 
koldus-megváltási ügyével is foglalkozni akar 
— szívesen fogadja a megváltási összegeket, 
hogy ezzel is nagyobb „heti-pénzt“ adhasson 
a koldusoknak. A bizottság újra felkéri mind­
ama kereskedőket, akik eddig nem váltották 
ki a réztáblát, hogy azt saját érdekükben 
minél előbb vegyék át.

Megnyílt a régi, jóhirii Schwartz-féle kóser 
vegetárius étterem „Regina“ elnevezés alatt 
a Str. Gherescu 7 szám alatt (a Kereskedelmi 
Akadémia során). Családoknak kihordásra 
kedvezményes árak. Vezető: Schwarte Ignác.

Barailay István,

.A leedsl angol békekongresszus határozati 
javaslatában uj választások kiírását követeli

Aggodalmat kelt angol politikai körökben Baldwin visszavonulása 
chequersi birtokára. Baldwin rövidesen visszavonni ?

A palesztinai városokban 
nyugalom van, az országutakon 

még folyik a harc
Az arabok súlyos veszteségei
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Gazdaságilhetisiemíe
Bánáti levél —

Itteni, bánáti viszonylatokban is — ez 
pedig az ország szempontjából igen fon­
tos momentum — még mindig nem igen 
lehet észlelni olyan változást, mely élén- 
kebb tempót vinne bele a gazdasági élet 
vérkeringésébe. Ezúttal azt sem lehet mon­
dani, hogy az itteni termés körül baj vol­
na. A termés, valóban, olyan gazdag, ami­
re sok esztendő óta nem volt példa — és 
mégis: az adást-vétel, a normális árucsere 
állandóan újabb és újabb akadályokba üt­
közik. Egyszóval: nincs üzlet és pillanat­
nyilag csak az esetleges kilátások töltik ei 
reménnyel és bizakodással az illetékes fak­
torokat, hogy az üzlet mégis csak megin­
dul.

A bankpiac kedvezőtlen tü­
netei

Bankkörökben bizonyos aggodalommal 
figyelik azt a körülményt, hogy a bank­
betétek állományának növekedése az utób­
bi időben megszűnt. Jelenti ez azt, hogy a 
gazdasági életnek ama tényezői, akik ko­
rábbi időközben minden felesleges, helye­
sebben : nélkülözhető összegeiket bankba 
vitték, újabban pénzeiket otthon gyűjtik. 
Más megfigyelések szerint ezek a kis- és 
nagybetétesek arra a meglátásra jutottak, 
bogy a pénzeltnek a bankolt megkerülésé­
vel való kihelyezése sokkal rentabilisabb 
ha mingyárt a tőke biztonsága komoly 
kockázatokkal is jár.

Egy igen tekintélyes bánáti pénzember 
mondotta el nekünk ezzel a tünettel kap­
csolatosan, hogy a magánemberek elősze­
retettel lépnek közvetlenül összeköttetés­
be a különböző vállalkozókkal, akik aztán 
sok esetben — az adott nagymérvű tőke­
hiányra való tekintettel — havi két száza­
lékot is fizetnek a kölcsön kapott pénzért. 
Vagyis ez a havi két százalék évi 24 per­
cent kamatot jelent s mindez élénken em­
lékeztet az 1922—26-os esztendőkre, ami­
kor a kölcsön kamata 36—40 százalékot 
is elért. A különbség, kétségtelenül az, 
hogy azokban az időkben a magas kamat 
együttjárt a magas keresettel., hiszen kon­
junkturális esztendőket éltünk, mig ezzel 
szemben most, csak a magas kamat ma­
radt meg — konjunktúra nélkül.

Aki tisztában van a mai kereseti lehe­
tőségekkel és általánosságban ismeri a 
gazdasági élet mai összetételét technikáját 
— nyilván tudja azt is, hogy-milyen kö­
vetkezményeket vonhat maga után ez a 
szerencsétlen pénzügyi helyzet. Úgy iud- 
ják, hogy Antonescu pénzügyminiszternek 
legutóbbi nyilatkozata, melynek során be­
jelentette, hogy az ardeali és bánáti ban­
koknak a kormány, illetőleg a Nemzeti 
Bank 230 millió lejes hosszúlejáratú köl­
csönt fog nyújtani, immár az előbb felvá­
zolt gazdasági szituációval áll szoros ösz- 
szefüggésben. Vagyis a kormány tényezői 
bíznak abban, ha a bankok komolyabb tő­
kék felett fognak rendelkezni és ezzel kap­
csolatosan a kölcsön-megkereséseknek is 
könnyebben fognak eleget tenni, az adott 
kedvezőtlen helyzet is magától fog meg­
szűnni. Mindenesetre, bankkörökben ér­
deklődéssel tekintenek a miniszter nyilat­
kozatának és ígéreteinek gyakorlati meg­
valósítása elé.

Viharelötti szélcsend a ga­
bonafronton

Az egész ország feszült érdeklődéssel 
tekint a végleges gabona, illetőleg buza- 
eredmények elé. Ezúttal, természetesen 
naivitás volna jóslatokba bocsátkozni dz 
össz-buzaeredmémyre és az uj áralakulá­
sokra vonatkozóan. Két1 fontos ténnyel 
azonban számolnunk kell. Az egyik: olyan 
az idei búzatermés, amilyenre hosszú évek 
óta nem volt példa, a másik: a hatalmas 
és bő termés ellenére, az árak — eddigelé 
legalább — várakozáson felüli nívón tart­
ják magukat.

Jóllehet az elmúlt héten újabb 20—30 
lejes csökkenést könyvelhetünk el mázsán­
ként — mégis ez a momentum nem ad ko­
molyabb aggodalomra okot. Gazdasági 
körökben bíznak abban, hogy a búza ára 
hozzávetőlegesen 300 lejes nívón fog sta­
bilizálódni. Alátámasztja ezt még az a kö- 
rülknény is, hogy az újbúzára vonatkozó 
fővárosi kötések az elmúlt hét folyamán 
34—35 ezer lejes árfolyamon immár Ciég 
jelentékeny számban le is bonyolódtak.

Ezúttal csupán egy kérdés marad nyit­
va. Ez a kérdés viszont szoros összefüg­
gésben áll a búza áralakulásával! Nem 
fognak-e komplikációk előállani a búza 
exportja körül. Helyesebben: történtek, 
avagy történnek mostan olyan intézkedé­
sek, melyek az adott esetben és időben 
majd felvevő piacot biztosítanak a külfö1- 
dön a román búzának. Pillanatnyilag az a 
helyzet, hogy Németország már komoly 
vevőként lépett fel s egyes híradások sze­
rint — sajnos, nagyon nehéz ezeket elleni­
őrizni — a berlini illetékes gazdasági kö­
rök az egész román buzafeleslegre tettek 
volna ajánlatot. A hir komolyságát csupán" 
az a körülmény csökkenti, hogy ez arról 
számol be, miszerint a németek ezúttal 
odáig mentek, hogy a román búzáért erős 
devizákat ajánlottak. Viszont, aki ismeri 
a mai Németország pénzügyi helyzetét, 
ilyen híradást kétkedéssel fogad és ezzel 
egyidejűleg bizalmatlanul tekinthet a fent- 
vázolt egész ajánlat komolysága elé.

A Banattal kapcsolatosan nem hallgat­
hatjuk el, azt az örvendetes tényt, hogy 
itt az idén a hivatalos Péter és Pál élőit 
majdnem tíz nappal kezdték meg az ara­
tást. Ez szinte pé'.danélküli még itteni re­
lációkban is. Arad megyében is nagysza­
bású az idei búzatermés. Szakkörök sze­
rint az aradmegyei termés tízezer vagon­
ra becsülhető. De általánosságban az egész 
ország területén nagyszerű a búza. Áll ez 
még az ország északi megyéire is. Ilyen­
formán az ardeali búzatermés is várako­
záson felül sikerült.

Gabonapiac: Az elmúlt hét elején — a 
korábbi héttel szemben — árcsökkenés 
hatása alatt állott a piac. A hét vége felé 
azonban a piac újból felélénkült és igy az 
árak is láthatóan megszilárdultak. A ga­
bonaárak különben a következők: bánsági 
búza 335, torontáli 335 — a hételejei 310 
—315 lejjel szemben — továbbá tengeri 
280, zab 320, uj takarmányárpa 190, tök­
mag 840, bánsági repce 580, valamin: ká­
posztarepce 620 lej mázsánként.

Lisztpiac: A lisztpiacon alig jegyezhet-

Megjelent
„Bné Äser“

nm
zmao szertartási és rituális szabályok kézikönyve. Minden zsidó házban nélkülözhetetlen

Ára 35 lej
Vidékre az összeg előzetes beküldést után portómentesen küldi az Uj Kelet könyvosztálya

Cluj, Str. Baron L. Pop 10.

nek fel ezúttal különösebb változásokat. 
Az árak egyébként a következők: nullás 
liszt kismalmi 720, azaz nagymalmi 740, 
továbbá: 4f-es 640—660, 5-ös 590—610, 
6-os 540—560, 30-70-es beosztású 665— 
685, 50-50^-es 695—705, valamint korpa 
300 lej mázsánként zsákkal együtt.

Bizakodás a textilpiacon
Annak ellenére, hogy pilanatnyilag sem­

mivel sem enyhült a textilpiacon az im­
már közel hónapok óta tartó súlyos gaz­
dasági depresszió — illetékes textilkörök­
ben mégis bizakodás észlelhető. Ez az op­
timizmus azzal magyarázható, hogy az 
idén különösen a gyümölcstermés olyan 
eredményeket produkált, melyek a legvér- 
mesebb reményeket is túlhaladták. Már 
pedig tudott dolog, hogy az őstermelő a 
maga és családjának ruhaszükségletét el­
sősorban a gyümölcs és veteménytermés- 
ből befolyó bevételekből fedezi.

Szakkörökben állítják ugyan, hogy ez- 
idő szerint a vételkedv a textilpiacon nem 
igen haladta túl a májusi érdeklődést, de 
mégis, vagy talán éppen ezért, remélik, 
hogy julius hónapokban olyan üzletek lesz­
nek, melyek nem igen fognak emlékeztet­
ni a kánikulás, holtszezonra.

A bánáti textilipart igen behatóan fog'- 
lalkoztatja a kormány legutóbbi terve. 
Arról van ugyanis szó, hogy a pénzügy­
minisztérium hajlandó szakítani eddigi 
metódusaival és a közvetett adók tekinfe- 
tében be akarja vezetni az áttalány, a pau- 
sálés rendszert. Ennek megfelelően az or­
szág textilipara — de különösen az itteni 
gyárak — már elő is állottak egy élet­
revaló prepozícióval'. Miután a költségve­
tésben a textilipar közvetett adó címén 
150 millióval szerepel, az érdekeltek máris 
közölték a pénzügyi kormánnyal, hogy 
minden vita és alku nélkül megadják pau- 
sálé címén a 150 milliót, ha a jövőben az­
tán mentesülnek minden kontrol és ezzel- 
járó vegzatura alóL

Itteni körökben komoly problémaként 
vetődött fel a nyersanyagok beszerzésének 
lehetősége. Most kellene a gyáraknak im­
már az őszi és téli szezonra felkészülniük, 
de a szükségletek fedezésére nem igen áll 
a rendelkezésünkre a megfelelő nyersanyag 
kvantum. A gyárosok delegációja ezirány- 
ban el is járt az illetékes kormánykörök­
nél, ahol aztán biztató ígéreteket kaptak 
az újabb szükséges engedélyek kiadására 
és engedélyezésére vonatkozóan.

A fapiac hírei
A román fa iránt változatlan érdeklődés 

nyilvánul meg a külföldi piacokon. Áll ez 
a megállapítás különösen a magyar és 
francia vevőkre, akik az elmúlt két hónap­
ban, tehát április-májusban, valóban a leg­
nagyobb mennyiséget vették át

A Banatnak, de méginkább Arad megyé­
nek újabban állandó látogatói a francia 
fakereskedők. Franciaországban ugyanis 
az idén páratlan nagyméretű bortermésre 
van kilátás. Ez a körülmény szükségessé 
tette nagymennyiségű hordónak és egyéb 
faragottfának Franciaországba való szál­
lítását. A francia importőrök viszont ezt 
az áruszükségletet főleg Arad megyében 
és a Banatban szerzik be. Ilyenformán a
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tölgyfa iránt hatalmasmérvü kereslet in­
dult meg s ez magától értetődik, meg is 
drágította ennek a fajtájú és minőségű fá­
nak az árát. Ettől függetlenül azt is meg 
kell állapítanunk, hogy az aradi és bánátit 
faiparnak rég nem volt annyi dolga, miét 
éppen most a francia rendelésekkel kap­
csolatosan.

Az itteni fakereskedőktől nyert értesü­
lések szerint a már említett április-májú* 
hónapban Magyarország felé a következő 
exportot bonyolították le: expor­
táltunk 1513 vagon fenyőfürészárut, 1410 
tűzifát, 1215 vagon faragott árut, 180 va­
gon bányafát, 173 vagon széldeszkát, 41 
vagon lomb-gömbfát, 184 vagon gömbfát. 
63 vagon cellulozefát, 26 vagon lombfS- 
részárut, valamint 33 vagon faszenet.

A faárak egyébként változatlanul szi­
lárd nívón állanak s szakkörökben számol­
nak azzal a lehetőséggel, hogy az őszi sze­
zon folyamán az árak még emelkedni fog­
nak úgy a belföldi, mint külföldi viszony­
latokban.

Gazdasági hírek

Rizstermelés a Banatban. Az ország kü­
lönböző részeiben már évek óta kísérletes­
nek rizstermeléssel! Ezek a kísérletezések 
különösen a Banatban mutatnak fel ige* 
szép eredményeket. Itt ugyanis a banloei 
királyi uraldamakon nagy szakértelemmel 
termelik a rizst. A banloei rizstermelés, 
fokozására a földművelésügyi minisztéri­
um most engedélyt adott 495 hektárod 
erdőség kiirtására s igy ezen a hatahna# 
helyen a legközelebbi jövőben már rizst 
fognak ültetni és termelni.

Timisoaran életbelépett az uj záróra 
rendelet. Hosszú vita előzte meg, hogy az 
itteni, a timisoarai kereskedők tegyék-e 
magukévá az uj záróra rendeletet, avagy 
kérvényezzék a régi rendeletnek az ér­
vényben való maradását. Ennek a vitának 
most végetvetett az itteni Kereskedők 
Egyesületének legutóbb megtartott vá­
lasztmányi ülése, amennyiben az ülés egy­
hangúlag magáévá tette, hogy augusztus 
1-ig az uj záróra rendelet lépjen érvény­
be. (f. m. /
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Costiui gyógyfürdőn 
40 százalékos kedvezményt 
kapnak az Ui Kelet előfizetői

Aa Uj Kelet kiadóhivatala és a mar»- 
muresi Astra között a napokban megálla­
podás jött létre, melynek értelmében ae 
Uj Kelet előfizetői Costiui gyógyfürdőéi 
kivételes kedvezményben részesülnek. A 

megállapodás értelmében az Uj Kelet elő­
fizetői az összes fürdőjegyek árából 5C 
százalékos kedvezményt kapnak. A CFE 
25 százalékos kedvezményt ad a costiui 
nyaralóknak. Az ellátás hihetetlenül olcsó, 
úgyszintén a lakások. A fürdőn orth. kó 
ser vendéglő is van. Az Uj Kelét előfizetői 
a costiui kedvezmények miatt forduljanak 
Kábán Kálmánhoz, lapunk eigheti megbí­
zottjához.

mm
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Három Haza
Irta: Dr. Lévi Lajos

■' Senki nem. mondhatja, hogy mi, zsidók, 
nem vagyunk boldog nép; mig ezelőtt 20 esz­
tendővel nem volt egy hazánk sem, ma há­
rom is van: 1. Palesztina, 2. Birobidzsán, 
3. Abesszínia. Valósággal megható a hatal­
mak versengése érettünk. Müyen jó emberek 
is ezek a nagyhatalmak, azért harcolnak, 
véreznek, hogy nekünk hazát adhassanak 
osak úgy ingyen, szeretetböl és könyörület- 
ből. És mi, üldözött zsidócskák, kellő módon 
és Hiedelemmel meg is hatódunk. Hozzá va­
gyunk szokva, hogy kezetcsókoljunk a „pő- 
recnek‘‘, aki nyájasan ránkmosolyog, hátha 
még hazát is igér! A haza az uj, de a recept 
a régi. Volt az még úgy, hogy az egyik or­
szág becsalogatta a másik ország üldözött 
esi dalt, hogy aztán idők múltával és alkalom­
adtával őmaga is elverje rajtuk a port. Hogy 
Hülyén borzasztó nagy most is a jóakarat, 
azt mutatja a „ha te ütöd az én zsidómat, én 
ötöm a te zsidódat“ elvnek a nagyszerű al­
kalmazása. Az 1929-i arab zavargásokban 
benne volt Moszkvának a keze, mig a mos­
tani zavargásokban Rómának van kétségtelen­
éül fontos szerepe, mindkettő zsidó hon­
alapító. Nem kételkedem benne, hogy Anglia 
eem fog vonakodni ugyanezt cselekedni, ha 
érdekei úgy fogják kívánni, az abessziniai 
zsidókkal. Mi tehát mindenesetre jók vagyunk 
arra, hogy kiaknázatlan területek kincseit 
másoknak kikaparjuk és hogy ütközőpontul 
szolgáljunk a különböző érdekeknek. A dolog 
tehát inkább tragikus, mint komikus. Éppen 
a hazáknak ez a túl bősége mutatja, hogy mi­
lyen tragikusan hazátlanok vagyunk. Még 
tragikusabb az, hogy a hatalmak fel tudják 
használni a mi történelmi érzéketlenségünket 
és feledékenységünket, a mi politikai járat­
lanságunkat ilyen honalapitásokra. Mert 
mindenféle honalapitásra akadnak zsidók, 
akik pénzükkel és energiájukkal hajlandók 
azt szolgálni. Habár van már egy 1. számú 
hazánk, mégis lesznek olyan zsidók, akiknek 
ez a haza nem tetszik, akik jobban bíznak 
•z oroszban vagy olaszban, vagy Palesztina 
nem elég vallásos vagy egyeseknek tulvallá- 
sos, másoknak viszont túl reakciós, a harma­
diknak tulvörös, a negyediknek tulmeleg, a 
'huszadik menekülni akar a tradícióktól, a 
hatvanadiknak nem elég tradícióim. A vég­
telenségig lehetne felsorolni a jelentéktele­
nebbnél jelentéktelenebb kifogásokat.

Hajlandó vagyok magamat függetleníteni 
minden nemzeti elfogultságtól és szentimen- 
tanzmustól és a legnagyobb tárgyilagosság­
gal mérlegelni a konkurrens hazák kérdését. 
Hajlandó vagyok lemondani a Jordán kék 
vizéről, a Karmel panorámájáról, Jeruzsálem 
történelmi patinájáról és a Holt tenger sós 
vizéről, ha cserébe olyan hazát kínálnak, ahol 
a jövendő zsidó generációk boldogabban és 
nyugodtabban hajthatják pihenőre a fejüket. 
De tudom jól, hogy sehová sem hívnak ben­
nünket azért, hogy a kerítések mellől szed­
jük az ai ..nyakat, hanem hogy keservesen 
megdolgozzunk a mindennapi kenyérért. Tu­
dom, hogy nincsenek olyan népek, amelyek 
puszta szeretetböl felkínálják területeiket; tu­
dom, hogy a nép a jó területeket elsősor­
ban a maguk részére tartják fenn. Tudom 
azt, hogy az emberi tudás, az emberi találé­
konyság mindenütt tud életet és megélhetést 
teremteni és az északi sark hidegében éppen 
úgy, mint a Szahara tikkasztó melegében; 
tudom, hogy a tudomány mai állása mellett 
éppúgy lehet a sziklákon termelni, mint a si­
vatag forró homokjában. Tehát minden haza 
jő. Mégis e nagy tülekedésben és konkurren- 
eiában melyiket válasszuk ? Eh tudom kép­
zelni, hogy egy nép otthagyja régi hazáját és 
újat keres magának, ezt tették az összes 
népek a népvándorlás idejében; van arra is 
példa, hogy egy nép több letelepülési terüle­
tet népesít be, ezt tették az angolok Ameri­
kában, Ausztráliában és New-Zaelandban. 
De a népvándorlás a középkorban volt, vi­
szont az angoloknak van egy anyaországuk. 
Nálunk zsidóknál a sok haza ismét csak az 
erők tragikus szétforgáesolódására vezetne. 
Nem szabad hogy megismételjük a galut év­
ezredes hibáit. Csak egy hazát szabad hogy 
alapítsunk, mert csak egy lehet nagy és erős 
és egységes, hogy idővel független életet 
élhessen.

De melyik legyen az az egy? Nem lehet 
egy államot alapítani hatalmi rendelettel és 
nem lehet államot alapítani pénzzel sem. 
Egy állam egy nép összes energiáinak az ere­
dője, a nép géniusza teremti azt meg, olyan 
imponderabüia ez, amelyet nem lehet rubri­
kákba foglalni, nem lehet rendeletben meg­
fogalmazni. A nép akarata, hajlama a döntő 
faktor. És a zsidó nép döntött. Évezredek óta 
sóvárogta vissza ősi hazáját és most neki­
fogott a haza felépítéséhez. Heroikus önfel­
áldozás, lelkesedés, gazdasági érdek és spe­
kuláció mind közreműködik ezen épitőmun- 
kánál. Egy uj héber kultúrát teremtettünk. 
A nemzeti géniusz dolgozik ezen államalapí­
táson. Forgácsoljuk most szét ezeket az erő­
ket, amelyet csak nagy munkával lehetett

összeszedni, adjuk fel csírázó nemzeti kul­
túránkat a birobidzsáni korcs jiddisért vagy 
az abessziniai amharáért. Föld és nemzeti 
kultúra a két legfontosabb tényezője egy nép 
létének. Lehet hogy valahol találunk több 
földet, mint Palesztinában, de földiét és zsidó 
nemzeti kultúrát együtt csak Palesztina ad­
hat nekünk.

Nem szabad hogy szétforgácsoljuk erőin-

London, junius 30. (Radór). Az egész sajtó 
kiemeli azt a megkülönböztetett fogadtatást, 
amiben Miron Cristea román pátriárkát ré­
szesítették. A Victoria pályaudvaron mialatt 
a bemutatkozásokat végezték el, kórus latin 
nyelven kívánt hosszú életet a magas ven­
dégnek. A tömeg melegen ünnepelte a fő­
papot, akit a Westminster apátságba vezet­
tek, ahol az ismeretlen katona sírjánál ro­
mán nyelven rövid imádságot mondott és 
koszorút helyezett el. A pátriárka ezután a 
román delegáció és a templom papi kara kí­
séretében az oltár előtt imádkozott, majd 
megtekintette Szent Edward, Anglia pat.ró- 
nusának sírját. Tegnap a Szent Szófia orto­
dox székesegyházban tartottak istentisztele­
tet, amit Scriban apát, Antal lelkész és 
Volda diakónus celebráltak görög ritusu klé­
rus segédletével. Cristea pátriárka az üd-

London, junius 30. A Daily Herald berlini 
tudósítója közli, hogy Julius Streicher nyilvá­
nos gyűlésen bejelentette híveinek, hogy az 
olimpiász befejezése után lehetőség nyílik 
a nürnbergi zsidótörvények függőben lévő 
rendelkezéseinek megvalósítására. A szóban- 
forgó intézkedéseket már most készítik. 
Streicher kijelentette, hogy jottányit sem 
fognak engedni a nemzeti-szocialista párt és 
állam fajvédő programjából. Az olimpiász 
után — mondotta — teljes világosságában 
fog ez bebizonyosodni. í

Németországi zsidó körökben is attól tar­
tanak, hogy az olimpiász után újabb antisze­
mita hadjárat indul meg, mely különösen a 
zsidók gazdasági helyzetét fogja súlyosan 
érinteni.
i ! |- i y 1 ) 1 ' Az R. R.

Ezzel szemben a Párizsban megjelenő „Vu“ 
cimü folyóirat tudni véli, hogy a napokban 
súlyos események színhelye lesz Németország, 
mely eseményeket a két évvel ezelőtt kivég-

ket, szűnjön meg az évszázados politikai 
rövidlátás, ne üljünk fel holmi ígéreteknek, 
amelyek pillanatnyilag nagyobb előnyökkel 
kecsegtetnek. Egy honalapitás nem átmeneti 
mü, hanem örökéletü kell legyen. És egy 
ilyen tartós munkát csak egy nép együttes 
erői, a nép géniusza tud teremtem. A zsidó 
nép géniusza pedig csakis Free Jiszrael fölött 
ragyog.

vözlő szavakra a következőkben válaszolt: 
Áldásom adom és kérem az Istent, adjon 
egészséget VIII. Edward királynak és a di­
csőséges angol népnek, amely nehéz időkben 
segítségünkre! volt, hogy megvalósíthassuk 
legmagasztosabb célunkat: az összes romá­
nok nemzeti egységét. A román nép nem 
követte és nem követ ma sem mást, mint a 
békét és a keresztényi barátságot. Az angli­
kán egyház segítséget nyújtott az Egyesült 
Államokba emigrált testvéreinknek.

Fulham püspök a kővetkezőket válaszolta: 
Voltam Romániában és meggyőződtem a ro­
mán nép meleg érzelmeiről és békekészségé­
ről.

A pátriárka végül áldását adta a két népet 
egymáshoz fűző keresztény felebaráti szere- 
tetre.

\• 

zett náci-vezérek barátai fognak előidézni. A 
lap többek között a kővetkezőket írja:

„Junius 30-án van két esztendeje annak a 
mészárlásnak, amelyet Rohm és társai ellen 
rendeztek a harmadik birodalom urai. Tudva­
levő, hogy a mészárlásokat azért rendezték, 
hogy megszabadítsák Hitlert azon nácik 
pressziójától, akik kitartottak a párt szo­
cialista programja mellett. Másfelől Rohm 
és társainak kivégzése azt a célt is szolgálta, 
hegy a rohamosztagok feloszlatásával meg­
nyerjék a Reichswehr támogatását a kormány 
számára.

Ahogy közeledik a két év előtti kivégzések 
évfordulója, úgy éled fel egyre erősebben 
Rohm és társainak emléke. Jóllehet két évvel 
ezelőtt azt hitték, hogy a mészárlással egy­
szer és mindenkorra mindent eltemettek.

Titkos összeesküvés azonban bosszút foga­
dott az akkori mészárlásokért. Az összeeskü­
vők. „Rohm bosszúállóidnak nevezik magu­
kat és már régóta működnek. Hogy milyen 
irányban folyik akciójuk, nem tudni. De so-

Kategorikusait cáfollak Belső- 
Mongolia függetlensége ki­

kiáltásának hírét
PEKING, junius 30. (Rador.) Csao-Fu-Haj, Teh herceg pekingi megbízottja 

hivatalosan kijelentene, hogy Belső-Mon gólia függetlensége kikiáltásának hire 
minden alapot nélkülöz. Rámutatott arra is, hogy Teh herceg nehéz helyzetben van, 
mert kénytelen bizonyos japán tanácsokra hallgatni. A herceg ki akar tartani a Kí­
nával való egység mellett.

Streicher a zsidókat, 
„Rohm bosszúállói" 

Hitlert fenyegetik
Nagy eseményektől tartanak Németországban

Súlyosan nseghetegeáe d Hussoiini
egyik leánya

Hazahívták a nagybeteg leány nővérét és fivéreit

RÓMA, junius 30. (Rador.) Ana Maria Mussolini, a Duce leánya napok óta 
beteg. Állapota súlyos. Fivéreit: Brúnói és Vittoriot, valamint Németországban 
tartózkodó nővérét, Ciano grófnét hazahívták. A Duce állandóan leánya ágyánál 
tartózkodik.

Papi fejedelmet megillető pompával 
fogadták Miron pátrsárchát 

Londonban
Az anglikán klérus barátkozása a romániai ortodoxiával

kát beszélnek rejtelmes és fel nem derített 
merényletekről, amelyeket a rezsim magas- 
rangú tisztviselői ellen követtek el, véres je­
lekről, amelyeket a két év előtti kivégzések 
helyén találtak és arról a növekedő erőről, 
amelyet eiz a terrorszervezet testesít meg.

A frontharcosok
Az R. R. (Röhm-Rächen) -ről elterjedt hí­

rek egyre ijesztőbbek. S Németország az az 
ország, ahol az ilyen ijesztő hírek előbb-utőbb 
igazolást nyernek. Nyíltan beszélnek arról, 
hogy Rohm barátai nem hagyják elmúlni az 
akkori kivégzések évfordulóját anélkül, hogy 
meg ne mutassák, hogy a kivégzettek emléke 
él. De nemcsak ez az, ami izgatólag hat a 
kedélyekre. A legnyugtalanítóbb körülmény­
nek azt tekintik, hogy az R. R.-hez azon volt 
frontharcosok is csatlakoztak, akk a két év 
előtt feloszlatott rohamcsapatok tagjai vol­
tak. Ezeknek száma többezerre rúg és nagy­
fokú elégedetlenség uralkodik körükben. A 
panaszok személyi és általános jellegűek. 
Nem kapták meg azokat a magas állásokat, 
amelyekre vártak, nem kapták meg azokat a 
honoráriumokat, amelyeket megígértek nekik, 
másfelől viszont az általános gazdasági hely­
zet súlyosbodása növeli a feszült hangulatot 
a volt frontharcosok körében.

öt rejtélyes haláleset
Az „Angriff“ egyik legutóbbi számában 

feltűnően éleshangu cikket közöl „a munkás­
ság nyomoráról és a kapitalisták organizá­
ciójáról.“ Hogy az Angriffben ilyen cikk 
megjelenhetett — vagy éppenséggel meg kel­
lett jelennie — eléggé világosan mutatja, mily 
nagy az elégedetlenség. Általában, aki figye­
lemmel kiséri a náci-sajtót, azoknak hangjá­
ból megállapíthatja, hogy nem lehetnek alap­
talanok az R. R.-röl elterjedt riasztó hírek, 
íme egy példa: A „Schwartze Korp“, az S. S. 
szervezet hivatalos lapja öt halálesetet közöl, 
mind a nemzeti-szocialista párt tagjai és 
„baleset“ áldozatai lettek. A balesetek kö­
rülményeitől hallgat a lap.

Hitler különös útja és a legutóbbi 
választások

Hitler a napokban rejtelmes körülmények 
között az Északi tengerre utazott. Két évvel 
ezelőtt is megtette ezt az utat, titokban, úgy a* * 
erre a helyre. Ez az ut, mely elősegítette a 
bizalmas tanácskozást a Reichswehr és a 
tengerészet nagyjaival, eredményezte a ju­
nius 30-iki mészárlásokat.

Most azt mondják, hogy Hitler útja annak 
a jelentésnek a következménye, amelyet Frick 
belügyminiszter terjesztett be a Führemek a 
legutóbbi választásokról. Ebből a jelentésből 
állítólag az derül ki, hogy a szavazatoknál 
elért 99 százalékos eredmény a valóságban 
nem több 19 százaléknál. A szavazó lapok 80 
százaléka fehér volt. A derülátó jelentést 
Göbbels propagandaügyi miniszter nyújtotta 
be, viszont az a jelentés, amelyet Frick ter­
jesztett elő, rendkívül idegesitőleg hatott Hit­
lerre. Ez a magyarázata Hitler újabb rejtel­
mes utjának és a Reichswehrrel való újabb 
1 árgyalásainak.

Bucuresfibe érkezeti 
a II. Károly repliíőosztag
Bucuresíi, junius 30. Ma délután 6 órakor 

a piperai repülőtérre megérkezett a Regele 
Carol II. repülőosztag. Az aviatika! liga tag­
jai és nagyszámú közönség volt jelen. A gé­
pek félóra hosszat keringtek a főváros felett, 
majd leszálltak.

Julius 20-án a repülök emlékművénél ün­
nepük az aviatika védszentjének napját az 
uralkodó jelenlétében, majd a piperai repülő­
téren légiünnepélyt rendeznek.

------- —~ I ■■ --------
Helyreáll a kereskedelmi kapcsolat 

Olaszország és Románia között

Bucuresti, junius 30. Az Ordinea szerint az 
ipar és kereskedelmi minisztériumhoz közel­
álló körök kijelentései értelmében a jövő hét 
végén Románia felveszi a normális kereske­
delmi kapcsolatokat Olaszországgal.

— Japán erélyesen akar fellépni a kínai 
hajók ellen. Tokióból jelentik: Hir szerint 
amennyiben Kína nem lenne hajlandó kár­
térítést fizetni és bocsánatot kérni azon inci­
densért, amely több japán tengerész sebesü­
lésével járt, Japán erélyesen fel fog lépni a 
kínai hajók ellen, anélkül, hogy tekintetbe 
venné a partmenti háromkilométeres zónát.

Női dívafkülönlegességelr

Memorandolui 4.

puss
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Cluj, június 30. (Az Uj Kelet tud.) Idegen, 

aki Baia-Maren megfordul, nem mulaszthatja 
el, hogy a Gutint meg ne nézze. Nem kell 
turistának lenni ahhoz, hogy a Természetnek 
•z a pazar expoziturája csodálattal töltsön 
el. A Gutinon van az ország legszebb szer­
pentinje. Több mint kétszáz kanyar vezet 
keresztül a szelíd, lombos fákkal borított 
1600 és egynéhány méter magas hegyláncon. 
Az erdő, amelynek se vége, se hossza, küiö- 
aösen vasárnap kirándulók nevetésétől, hang­
jaitól visszhangzik.

A legutóbbi vasárnapon alig múlt el dél, 
amikor a kirándulók csomagoltak. Vihar vagy 
esőre van kilátás? Nem. A Phönix labda­
rugócsapata döntőmérkőzést játszik az ILSA- 
val. Már indulnak is az autók vissza.

Valamivel két óra után csendőrök állják el 
a Sighetről Baia-Marera tartó autóbuszt. 
Csomagvizsgálat. A csomagokat jól felfor­
gatják, csempészáru sehol.

Fiatal, jólöltözött ur tréfálja meg az egyik 
motozó csendőrt:

— A táskámban négy gól van az ILSA 
részére. (Telibe találta!) Ki ne vegye. Ma 
meg kell keféljük a gyapjútokat.

A csendőr bizonytalanul néz körül. Sokat 
aem ért az egészből, de nem nagyon tetszik 
neki, hogy mindenki nevet. Haragosan, csend­
őrt tekintélyét megvédeni igyekezve «tör Tci 
belőle:

— Ha mégegysaer ilyen disznóságot beszél, 
Ittartom az őrsön ...

*
A városka főtere a tűző nap sugarai elle­

nére igen zajos. Csoportokba verődve tár­
gyalnak valamit nagy izgalommal. A reggel 
óta tartja magát a hir, hogy a mérkőzés 
tárája együtt érkezett az ILSA egyik veze­
tőjével, aki azóta sem mozdult el mellőle ... 
Ml lesz most? így is lehet?!

Az izgalmat azonban más esemény csak 
fokozza. Harmincöt év körüli, pirospozsgás 
ur ad felvilágosítást:

— Újságíró ur — igy mondja —, képzelje 
•1 a mi balszerencsénket. Legjobb formában 
levő csatárunk pár héttel ezelőtt beleszere­
tett egy itteni román urilányba. Nem akar­
ták hozzáadni a hölgyet, pedig igen jó csa­
ládból való fiú. Nem sokat töprengtek: meg­
szöktek és a közelben megesküdtek. Az após 
azonban, aki tekintélyes politikai befolyással 
rendelkezik, nem engedi, hogy a fiatal pár 
együtt visszatérjen Baia-Marera. Az állásá­
ból is ki akarja tétetni. Ez ugyan nem si­
került eddig, azonban a csapatban nem játsz­
hat. Ilyen vezetőséget? Hát hallott még 
ilyet ? Hogy jön ez ahhoz ? Pont most, egy 
lépéssel a Nemzeti Bajnokság A) csoportjá­
nak ajtaja előtt...

#-
Az István kávéház terraszán egy asztalnál 

ül Muresan Toni, a mérkőzés bírája. A jár­
dán izgatott csoportok mutogatnak ujjal rá. 
Muresan Toni társaságában ismerős arc. Nem 
ismeri? Clujról került ide. Nagyszerű, be­
folyásos sportember — mondják sokat mon- 
dóan. — Huniadé Toni. Ahá, régi ismerős. 
Egykor a Victoriában játszott Clujon. Hu­
niadé kis gyermekkel játszik.

— Ügyes fiú vagy. Ha nem volnál zsidó, 
még lehetne belőled valami — állítja ki ma­
gáról a nagyszerű sportembert nem éppen 
jellemző bizonyítványt...

*

Délután 4 órakor a Phönix-pályán elöme es­
ését játszik a honiak tartalékosapata a satu- 
maréi SzSE-vel. Győz a honi csapat 2:0-ra. 
Közben a csodás fekvésű pálya tribünje szé­
pen telik. Micsoda közönség jár itt meccsre! 
Elegáns hölgyek és urak. A bejáratnál a 
Phömx-bánya egyik mérnöke mintha szalon­
ba fogadná az érkezőket. Előzékenyen kísér 
mindenkit az előre megváltott helyre. A ren­
dezők nagyrésze is csupa Phönix-tisztviselő. 
Aíutarchia.

*

Vadász István, a Phönix sportegyesület 
ügyvezetője izgatottan jár fel és alá. A bíró 
személye körül keringő hírek nyugtalanítják.
A kitűnő, korrektségéről közismert sport­
ember nem tudja magát beleélni abba, hogy 
egyévi munka sportszerűtlen akciók mar­
taléka legyen. Izgalom mindenhol. Az öltöző­
ben ugyanaz az ideges hangulat. Csak Bíró 
Gyula, a legendás MTK-labdarugó, aki a Phö­
nix edzője, látszik nyugodtabbnak és adja ki 
a stratégiai utasítást: Az első húsz perc­
ben mindent bele!

Az ILSA játékosai mintha fölényesek len­
nének. Állandóan mosolyognak..,

*

Az ILSA jön ki elsőnek. Kék ing fehér 
nadrág kék szegéllyel. Udvarias taps. Majd a 
Phönix. Fehér ing téglavörös csikkal. Haj­
szálra egyformán öltözöttek. Sehol egy mad­
zag vagy fölösleges fűzés. ízléses, elegáns a 
Phönix labdarúgócsapata. Egyedül Praszler, 
akiben mintha túltengene a sztármentalitás, 
viseli kívül az ingét. Disszonáns. Tapsorkán 
üdvözli a Phönixet. A tribün, valamint a pót­
páholyok és állóhelyek tele. Közel háromezer 
néző szorong itt, ami nagy szó Baia-Maren 
és Clujon megfelelne tizenötezernek. És álla­
pítsuk meg ismét: olyan közönség van itt, 
amellyel még Bucuresti sem dicsekedhet. A 
társadalom előkelőségei állami notabilitások, 
intellektuelek nagy számban. És hölgyek. 
Színes napernyő-erdő a tribün mellett mind­
két oldalon. A sportszerű, igazán sportszerű 
működés megérdemelt gyümölcse.

*

Nagy irammal kezd a Phönix. Az edzői in­
telem meghallgatásra talált. Egyik bomba a 
másik után süvít el az ILSA kapuja mellett 
vagy fölötte. Az ILSA még csak bele sem 
tud szólam a küzdelembe. Lerohanták és ez 
megzavarta...

— Bum! süvít egy temperamentumos hölgy 
hangja végig és Szerénái a kapu jobb 
felső sarkába ragasztja a szép, piros labdát. 
Micsoda csókol ózás 1

A temperamentumos hölgy hangja újra 
végigszánt a zsúfolt pályán: Döme!!! fis Sze­
rénái Döme, a Phönáx centere csodásán íveli 
kapásból a labdát jobbszélre. Villámgyors le­
futás, keresztlabda, Freiberg, a cemauti 
Makkabi neveltje nagyon eszesen fejjel cen­
terez és Döme, akinek valószínűleg a szivéig 
hatott a kiáltás, fejjel becsusztatja a Phönix 
második gólját. Extázis. Mindenki tapsol, 
nincs ellenpárt. A húsz perc eltelt, az ered­
mény 2:0 és az ILSA alig nyúlt a labdához. 
De fékez a Phönix és kicsit lábra kap az 
ILSA. Biró Gyuszi, akit a satumarei labda­
rugósport nagyobb dicsőségére a bosszú ki­
tiltott a pálya területéről, az öltöző ajtajá­
ból, valami papirtölcsér segítségével irányit ja 
harsányan a védelmet: Állj rá Kitinekre! El 
ne mozdulj mellőle! Bizony Kiírnék meg sem 
bír mozdulni. Wetzer sem, bár ö már kevésbé 
veszélyes. Az idő foga kissé kikezdte. Nehéz­
kes és öreg. Mint egy öreg nénike 
állandóan beszél és reklamál. „Biró ur, ez 
mi?“ Felvágják, ülve marad és innen kér 
segítséget a játékvezetőtől, aki rácáfol a 

rémhírekre: jól vezeti a mérkőzést. Az ILSA- 
nak van egy igen mutatós lefutása. A labda 
a Phönix kapuja előtt van. Egy Clujról el­
származott fogorvos majd ledönti a mellette 
ülőket, cigaretta helyett a gyufásdobozt veszi 
a szájába, úgy izgul. Jaj! — sikoltanak a 
hölgyek, de a labdát a belsők két lépésről 
mellé teszik. Újra támadásba megy át a Phö­
nix, de lefékezve. Nincs is további eredmény.

*
Az első félidőben az ILSA kapuja mögött 

előkelő vendég: Weiser Miklós, a Phönix 
gyár vezérigazgatójának közbecdiilésben ősi 
szeretőiben álló fia, aki a sportegyesület el­
nöke. Bocsánat az indiszkrécióért, — de a 
mérnök ur fiatal gyereket meghazudtoló lelke­
sedéssel és izgalommal futotta körül néhány- 
százszor a kapu háta mögötti kis részt. Ha 
történetesen lép ésmérő van a zsebében, 
ugyancsak nagyot nézhetett volna, hol tett 
meg ennyi kilométert — negyvenöt perc 
alatt. .. Vékony, külföldi cigarettát szoron­
gat fogai között. Két szippantás és vége a 
cigarettának, de mintha a csontszipka is 

megkisebbedett volna... Amikor a mérkőzés 
még 0:0-ra állt, a Phönix már javában benne 
volt az ostromban és egyik veszélyes gól­
helyzetet a másik után teremtette, ismét ott 
volt a Phönix-kvintett az ILSA kapuja előtt. 
Pattog a labda ide-oda és bizony Weiser 
mérnök ur versenyt fut a labdával. A labda 
közben jól jön Szerémi lábára, gól! — kiáltja 
el valaki magát, de a labda mellé megy. 
Weiser Miklós a fejéhez kap és a változatos­
ság kedvéért ezúttal arcát a kezeibe temetve 
sétálja körül ki tudná megmondani immár 
hányadszor a kaput. Pedig a mérnök ur a 
mérkőzés előtt 2:4-ea Phönix-vereséget tip-

sem? ezt vitatják uocén, a kávéház terra­
szán és az Intim Club elegáns nagytermében. 
Bekerülünk vagy nem az első ligába, ez még 
bizonytalan — mondja egy hivatalos. Ha be­
kerülünk, nem fogunk szégyen* hozni Baia- 
Mare sportjára. Büszke ieL_ .najd ránk aa 
országrész sportja.

Ezt a véleményt kiegészíthetjük azzal, hogy 
nemcsak az országrész, de Románia Labda­
rugósportja is büszke lőhet, ha olyan együt­
test tud élcsapatai között, mint a Phönix.

* I
Kedd reggeli számában az egyik cluji napi­

lap isportrovatában azt irta, hogy a Phönix 
negyedik gólját Weiser (?!) lőtte. Mint szem­
tanú — megcáfolhatjuk ezt, azonban ha a 
gondolatátvitelben hinni lehet — és lehet —, 
megállapithatjuk, hogy Weiser mérnök urnák 
valóban része van mind a négy gólban. Ezért 
izgalmas, verejtékező kilencven percig 
drukkolt .. . Weisz Ignác

—€---
Befejezés élőit a kerületi tennisz- 

bajnekság
Erdős Lilly (Haggibbor) a női egyes 

I. o.-ban első lett

Cluj, június 30. (Az Uj Kelet tud.) Az 
esőzések miatt hátráltatott kerületi tenisz- 
verseny a befejezés előtt áll. Eddig a követ­
kező fontosabb eredmények vannak:

Férfi egyes I. oszt: Döntőbe Pusztay TC 
és a Gábor U—Kuhn OAC kerültek. 3. Radó 
György Haggibbor. Az elődöntőbe jutásért: 
Kuhn—Metian 6:4, 4:6, 6:4, Radó—Benedek j 
BTV 6:4, 4:6 6:3. Radó teljesítménye dicsére­
tet érdemel.

Férfi páros I. oszt: Döntőbe került: Gábor 
U—D. Metianu és Pusztay—Benedek BTV.
3. Simon Endre Haggibbor—Farkas Ernő dr 
és Benedek—Dunky OAC.

Vegyes páros I. oszt: Elődöntőben vannak: 
Baatz—Benedek, Püsztay—Barabássy és a 

Hossu—Gábor, Benedek—Platz pár.
Női egyes I. oszt: 1. Erdős Lilly Haggib­

bor, 2. Ternoviciné U, 3. Baátzné TC és 
Hossu Z. U. Döntő: 6:3, 6:3. Elődöntők: Er­
dős—Baátzné 6:3, 1:6, 6:3, Ternoviciné— 
Hossu 6:4, 6:3.

Meglepetés a tavalyi kerület bajnoknő, Ba­
rabássy Babkó kiesése még helyezés előtt. 
Ennek oka az, hogy a sorshúzásnál a hivata­
los román ranglista volt irányadó, melyen 
— teljesen indokolatlanul — hiányzott az 
Erdős Lilly neve és igy, mint a tabella leg­
jobbja Barabássy volt kihelyezve és Erdős L. 
véletlenül került szembe vele. Eredmény: 
Erdős L. javára 6:4, 7:5.

Az alig 17 éves kerületi bajnoknő hatalmas 
küzdőképeasége és kiváló egyéni stílusával 
ejtette csodálatba a szépszámú közönséget. 
Erdős igen szép karrier előtt áll.

A verseny befejezetlen döntőiről, valamint 
az ifjúsági és H. oszt számokról holnap szá­
molunk be.

SZERDA, 1

GZipAZFILM 
MŰVÉSZET

SÓVAL M02EGO HÜSOBÄ?
Hétfőtől kitűnő kettős műsor: I Premier! 

Banktéboly. Rendkívül izgalmas film az 
amerikai bankkrachokből. H. Mazurka. 
Pola Negri világsikere. Magyar felirat. 
15 és 20 lejes helyárak.

OPERA MOZGÖ MŰSORA;
Szerdán utoljára: Annapolis. Fősz.: Richard 

Cromwell és Rosalind Keith.
Csütörtöktől premier: A_sev a kém. Izgalmas 

kémtörténet, eredeti felvételek Orosz­
országból. Pazar balalajkazene és tánc- 
számok. Magyar feliratok. Fősz.: Olga 
Csehova, Fritz Rasp, Stolz Hilda.

"&ÖISON M05KGK6 MŰSORA?
Hétfőtől: I. Pünkösdi királynő. Vígjáték. Syl­

via Sidney, Gari Grand. H. Veszélyes 
csúcs. Izgalom, szerelem, boldogság film­
je. Teodor Loos-sal és Theo Lingen-net. 
Helyárak: 9 és 32 lej. Kezdete: 3, 6 és 9 
órakor.

pelt,
*

A második félidőben már nyugodtabb a 
hangulat. Nem kétséges a Phönix győzelme 
és az ILSA bele látszik törődni sorsába. Még 
két gól süvít be az ILSA kapujába, majd jön 
a vendégcsapat becsületgólja és vége a mér­
kőzésnek. Csoportosan távoznak a nézők és 
latolgatják az esélyeket, a továbbjutás szem­
pontjából. Be fog kerülni az első ligába vagy

Szerda-, Julius 1.
Bucuresti. 6.15: Sibiceanu zenekar. 8.20: 

Dalok és románcok. 9.25: Kamarazene. 10.10: 
Énekszóid. 10.45: Rádiózenekar.

Budapest. 7.45: Torna, utána hanglemezek. 
11: Hírek. 6.30: Zongoraszóló. 12.20: Jazz.

Dreitwich. 7.30: Könnyű zene. 10.05: Wiis 
zorgoramüvész játéka.

London. 10.25: Szalonötös baritondalokkal. 
Bécs. 6.30: Mezzoszoprándalok. 8.30: Bécsi 

szimfónikusok, Weingartner vezényletével. — 
11.25: Rádiózenekar.

Pűspöklürdő
(BBile Episcopesti)

Oradea mellett

600 év óta használják eredménnyel 
42» C. kénes, rádiumos hőforrásait 
rheuma, kőazvény, csuz, ischiás, 

valamint női bajok ellen.

Iszapfürdő.
iszappaíkoláeok. Villany szénsav 
fürdők szakorvos felügyelete mellett
I. *szt. teljes penzió, szálloda, há- 
reasszoutii étlapszerinti étkezés,

gyógyfürdő vagy hullámfürdő
Junius és szept. 180 lej naponta 
Julius és aug. 220 lej naponta
II. oszt. pensió 120 lej naponta 
Gye rmok p. 12 évig 100 lej naponta

50 százalékos vasúti ked­
vezmény visszautazásnál

Elsőrangú tánczeoe. Cursalonban 
minden este tánc. — Ortodox kóser 

étterem.
Románia egyetlen

hullámfürdőte
Brüsszel. 10.15: Szimfonikus hangverseny. 

11.10: Tánczene.
Prága. 12.05: Szalonzene. 10: Szimfonikus 

hangverseny.
Lahti. 8.20: Cellószóló.
Párizs. 8.38: Szimfonikus hangverseny. — 

10.15: Kamarazene.
Radio Lyon. 11.45: Opera- és vigopera- 

részletek.
Varsó. 5.15: Kamarazene. 6.20: Vonós­

négyes. 10: Chopin hangverseny.

Csütörtök, Julius 2.
Bucuresti. 5.15: Zenekar. 6.15: Hangver­

seny. 8.05: Énekszóié. 8.30: Rádiózenekar. — 
9.45: Zongoraszóló. 10.55: Hírek.

Budapest. 7.45: Torna, utána hanglemezek. 
11: Hírek. 7.30: Magyar nóták cigányzene- 
kísérettel. 11: Gordonka, zongorakisérettel.

Droitwich. 7.30: Szalonzenekar. 8.15: Köny- 
nyii zene. 11.45: Hárfaötös.

London. 10.10: Skót rádiózenekar.
Brüsszel. 9: Szimfonikus hangverseny. 
Prága. 5.10: Hangverseny. 10.15: Beethoven 

F-dur és Esz-dür vonósnégyes.
Radio Lyon. 9: Opera- és vig'operarészle­

tek. 9.30: Könnyű zene.
Toulouse. 11: Hangverseny. 12: Argentin 

zenekar.

mm
Zsidó vallásu 27 éves, intelligens és jól­

kereső férfiszabó részére feleséget keresünk 
100.000 lej hozománnyal. Bővebbet „Mirea“ 
házasságközvetitő irodánál Cluj, Calea Regele 
Ferdinand 116.

Ne mulassza el szerencséjét! Vásároljon 25 
lejért egy nyugdíjas sorsjegyet és vegyen 
reszt Julius 20-án 250 értékes nyeremény sor­
solásában. 1 hálószoba, 1 szalon, 1 konyha­
berendezés a főbb nyeremények. Vidéki ren­
delésnél kérünk 8 lej portóköltséget. Admi­
nistrate Lőtériéi „Agimex“ Cluj, Pia^a

Szappanfőzéshez hideg utón is kitünően 
értő fiatalember állást keres. Jelige: „Szor­
galmas“.

Tavaszi seőrméfe dús választékban megér­
keztek. Szőrmebundák javítása félárban. 
Molykér elleni megóvás felelősség mellett 
Bhteaspaaaer szőrmeszalon, Regele Ferdinand 
3, emtietren.

Középkora jól főző házvezetőnő állást keres
zsidó családnál. Cim: Str. Regina Maria 4. 
Kohn nővéreknél.

Napos, tágas, különbejáratu bútorozott 
szoba, fürdőszobahasználattal, egy vagy két 
személynek kiadó. Iorga 23. fszt.

Kertes villában nyaralásra alkalmas ele­
gánsan bútorozott szoba fürdőszobával kiadó. 
Cim a kiadóban.

Előkészítek biztos eredménnyel a szeptem­
beri pót- és magánvizsgákra alsóbbosztályu 
gimnáziumi tanulókat, valamint elemistákat 
a középiskolai felvételire. „Mérsékelt dijar- 

jeligére a kiadóba.

Az Ország
ll

itr. Saguna 7.
eerdán, juliul 

dr Éger Zolii
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SZERDA, 1936. JULIUS 7. OLDAL

Az Országos Zsidó Pári Clufi 
íagozaiáüsk

itr. Saguna 7. sz. alatti jogvédő Irodájában
eerdán, Julius 1-én V2I—142 óra között 

dr Éger Zoltán ügyvéd tart inspekciót.

— Holnap indul Párizsba a román kerék­
párcsapat. Bucurestiből jelentik: Holnap in­
dul Párizsba a román kerékpárcsapat, amely­
nek tagjai: Nicolae Tzapu, Virgil Mormocea, 
Constantin Tudósé és George Hapciuc részt- 
vesznek a Tour de France versenyben. A ro­
mán csapat tagjait tegnap este bankett ke­
retében búcsúztatták.

— Stere nem hagyott hátra politikai vég­
rendeletet. Bucurestiböl jelentik: Constantin 
Stere barátai azt állítják, hogy Stere nem 
hagyott hátra politikai végrendeletet, sent 
bizonyos politikusok által hozzáintézett leve­
leket. Stere csupán családi jellegű végrendel­
kezést csinált, amit nem hoznak nyilvános­
ságra.

— Hager Pinehasz főrabbi Gujon. Hager 
Pinchasz, a megboldogult visnitzi eaddik 
Öccse csütörtökön Clujra érkezük, ahol a 
szombatot is tölti. Az „Ohel Mose“ ezúttal 
kéri a rebbe híveit és ismerőseit, hogy láto­
gassanak el hozzá a volt Tarbut épületében 
berendezett lakására.

— Boxolás közben á súlyos ütéstől lábbénu­
lást szenvedett egy ökölvívó bajnok. New- 
Yorkból jelentik: Tony Marino, olasz eredetű 
amerikai ökölvivő, tegnap kiütötte Baltazár 
Sangchilit, a könnyüsuly világbajnokát. Az 
eredmény rendkívül meglepően hatott sport­
körökre, mert SangcMU már az első menet­
ben földre küldte Marinot, aki hét másod­
percig nem tudott felkelni. Marino azonban 
folytatta a küzdelmet, de nyolcadik menet­
ben újból földre került. Sangchili hatalmas 
pontfölényben volt, de a 14-ik menetben ha­
talmas ütést kapott az állkapcsára, elájult és 
esak az orvosok tudták magáhoztériteni, 
akik megállapították, hogy lábai megbénul­
tak. i : ; .- , 1 -V ri

Az Ujságir óklubban elsejétől szenzációs 
műsor: Melidis, a világhírű bűvész és Vera 
Violetta jazz énekesnő.

— A serdülő ifjúságnak adjunk hetenként 
legalább egyszer reggel felkeléskor egy-egy 
kis pohárnyi természetes „Ferenc József* ke- 
serüvizet, mert gyomor-, bél- és vértisztitő 
hatásának, fiuknál és leányoknál egyaránt, 
igen fontos eredményeket köszönhetünk. Az 
orvosok ajánlják.

Nyaralás. Gyönyörű hegyvidéken uricsalád 
villájában elfogad fizető vendégeket, gyerme­
keket kisérő nélkül is. Strandfürdő, pormen­
tes levegő. Érdeklődni Clujon Piata Unirii 20. 
Kereskedelmi Hitelbankban.

— Doktori tézis Maimonideszről. Folyó hó 
27-én, szombaton az orvostudományok dok­
torrá avatták a cluji egyetemen Sajovics 
Albertet, a cionista diákmozgalom jeles vezető 
zmberét. E doktorráavatásnak különös jelen­
tőséget kölcsönöz az a tézis, amellyel Sajo- 
vicsot az orvostudományok doktorává minő­
sítették. A doktorjelölt zsidó témát választott 
és Maimonidesz testi és lelki higiéniájáról ké­
szített munkáját mutatta be professzorainak. 
Alapos munka, amelyen meglátszik a héber 
tudás. A tanárok, akiknek bemutatta, "nem­
csak a jó munkát honorálták, hanem a téma- 
választást is. Különösen Bologa és Papilian 
professzorok tanúsítottak meleg érdeklődést 
a Maimonideszről szóló tézis iránt és a többi 
professzorokkal egyöntetűen hangsúlyozták,) 
hogy Maimonidesz tanai a modern orvostudo­
mány szellemét fejezték már ki századokkal 
ezelőtt.

Ha a fejbőre korpás, idejében kell annak 
rnegakadályozásáró gondoskodni. Ne mulasz- 
sza el tehát az olyan hajápolószer használa­
tát, amely hajgyökerek betegségét megszün­
teti és a haj táptalaját, a fejbőrt gyógyítja 
és erősíti. Ez a szer a T ARP AN haj csepp, 
amely a szakkörökben és a közhasználatban 
egyaránt bevált. Hatásáról ön is meggyözöd- 
/tik. Nem rontja a tartós hullámot és a fri- 

■át. A T ARP AN hajcsepp nem hajviz. Két 
hónapra elegendő Tarpan hajcsepp ára 117.

j. Kapható gyógy tárakban, drogériákban és 
illatszer tárakban.

óim:
GUMMI

Crystallin és Tropic a legmodernebb. 
Az egész világ bizalmát bírja, mert 
minőségileg pótolhatatlan. Ne fogad­
jon el „OLLA“ helyett silány után­

zatokat.

— Inculet belügyminiszter és Jan Seba cseh 
követ atlétikai viadala. Bucurestiböl jelentik: 
A Credinta jelentése szerint tegnap délután 
az ONEF-pályán az országos atlétikai baj­
nokságok keretében, amelyen a nézők sorá-

I ban helyet foglalt Incule$ belügyminiszter és
f Jan Seba cseh követ is, utóbbi hármas mér-
I kőzésre hívta ki a belügyminisztert. A mér-
* kőzés gerelyvetésből, sulydobásból és 100 mé-
f teres síkfutásból állott volna, die a belügy­

miniszter az első gerelydobások után, amikor 
látta, milyen fölényben van a cseh követ, fel­
adta a további viadalt.

— Akinek gyakran fáj a gyomra, bélmükö- 
dése renyhe, mája duzzadt, emésztése gyen­
gült, nyelve fehéressárga, étvágya megcsap­
pant, annak a természetes „Ferenc József“ 
keserüviz csakhamar szabályozza a székletét, 
rendbehozza az emésztését, élénkíti a vér­
keringését és jó közérzetet teremt. Az orvo­
sok ajánlják.

— Banktéboly. Filmbemutató a Royal 
mozgóban. Az Egyesült Államok gazdasági 
életének legkritikusabb idejében játszódik a 
film. A krízis, mely az egész világon végig­
sepert, nem kímélte meg a gazdag Amerika 
bankjait és vállalatait sem. A krach eléri az 
USA nemzeti bankját is. A betétesek százez­
res tömegei rohamozzák meg a pénztárokat, 
hogy megmentsék megtakarított pénzüket. 
De hiába adja el a bank részvényeit, nyitja 
meg páncélszekrényeit és összes földalatti tit­
kos safe-jeit, a pénz fogytán van. Kitör a 
pánik, a „bank-téboly!“ Drámai jelenetek

• játszódnak le a pénztárak előtt, az emberek 
egymást tapossák és a rendőrség is tehetet­
len az óriási tömeggel szemben. A bank egy 
hűtlen alkalmazottjának segítségével elköve­
tett rablás csak fokozza a pánikot. A lüktető, 
izgalmas cselekmény, a mesterien megrende­
zett jelenetek állandó feszültségben tartják a 
nézőt. A legkisebb szerep is kitűnő színé­
szekre van bízva. Constance Commings na­
gyon jól alakítja egy hivatalnokkal flörtölő 
bankigazgatóné szerepét. A filmet együtt ve­
títik a Pola Negri „Mazurka“ c. világslágeré­
vel. A Royal mozgó nyári szezonjának két­
ségtelenül legjobb műsora eiz, mely a nagy 
melegek dacára, állandóan nagyszámú közön­
séget vonz.

— Ham O'Flaherty: A celluloid-istennő. 
Napjaink mítoszát: A filmistennő születését 
és világhatalomra jutását mondja el Lián 
O’Fiaherty, a világhirü angol iró A celluloid- 
istennő cimü uj regényében. Különösen él­
mény ennek a könyvnek olvasása. Megdöb­
bentő a véres szatíra, amely a maguk való­
ságában mutatja meg a fümipar félelmetes 
oligarcháit és kis élösdijeit. Mulatságosan 
groteszk a hollywowowdi filmhangyaboly 
nyüzsgésének és a merész, skrupulustalan 
amerikai újságírásnak remekül megrajzolt 
karrikaturája. Ezt a tarka kaleidoszkópot 
megkapóan romantikus szerelmi történet szö­
vi át. iSzines, robosztus erejű írás ez a regény, 
amelyet (Sátori Béla az eredetihez méltó mű­
vészettel fordított magyarra. Liam O'Flaher- 
ty: A celluloid-istennő cimü kötete most je­
lent meg az Athenaeum 2 pengős regénysoro­
zatában. Fűzve 53 lej minden könyvkereske­
désben, vagy Lepagenál Cluj. Kérje az Athe­
naeum újdonságok és sorozatok teljes jegy­
zékét. j 1 i

— Továbbra is esős idő várható. Bucures­
tiböl jelentik: Holnapi időjárásprognózis: ke­
véssé váltakozó légnyomás, helyenként felhős 
ég, enyhe határozatlan irányú szél, kismér­
tékben emelkedő hőmérséklet, helyi esők, 
elektromos kisülésekkel.

— Revolverrel megsebesítette a rendőrt és 
öngyilkos lett egy katonaszökevény. Lugojról 
jelentik: Tegnap este hét órakor revolverlö­
vések zavarták meg az Avram láncú ucca 
csöndjét. A járókelők közül többen a dörrenés 
irányába mentek és megdöbbenve látták, 
hogy egy jólöltözött férfi több revolverlövést 
ad le egy másik civil emberre, aki erősen 
vérző testtel összeesik. A megsebesült ember 
körül nagy csődület támadt, mig a menekül­
ni akaró lövöldöző fiatalembert többen üldö­
zőbe vették. Az egyik uccafordulónál sikerült 
is utólémiök a revolverrel hadonászó fiatal­
embert, aki látva» hogy nem tud megmene­
külni, maga ellen fordította a revolvert és 
mellbelőtte magát. Mindkettőjüket beszállí­
tották a lugoji közkórházira, ahol a revolveres 
fiatalember nemsokára kiszenvedett, mig a 
csak könnyebben megsérült másik civilruhás 
egyén sebeit bekötözték. Kihallgatása után 
elmondotta, hogy éllambiztonsági detektív és 
megbízása volt arra, hogy tartóztassa le a 
Nagy Miklós nevű fiatalembert, aki katona- 
szökevény. Miután felismerte az uccán sétáló 
Nagyot, hozzálépett, hogy letartóztassa, de 
az futásnak eredt, majd visszafordulva, több 
lövést adott le rá. ,

— An(Lii Ernő: Soha’ ilyen tavaszt. Az első 
Mikszáth-dij nyertes regény még ma is a leg­
kedvesebb olvasmánya a romantikát kedvelő 
fiatalságnak. Ezúttal az ötödik kiadás kerül 
piacra a Patheon propaganda sorozatában. 
(Ferber: Cimarron, Földes: Mária jól érett, 
Kellermann: A Schellenberg testvérek, Lewis 
Sinclair: Habitt, Lewis 'Sinclair: Sam Dods- 
wowrth Európában (kettős kötet), Németh 
Andor: A párizsi kommün, Agnes Smedley: 
Magányos asszony, Wells: Tono Bungay, 
Wells: A szenvedélyes barátok, Zweig Ar­
nold: Grisa őrmester (kettős kötet), Stefan 
Zweig: Maria Antoinette (kettős kötet, ára 
kötetenként fve 66 lej, kötve 93, kettős kötet 
125 lej). Andai Ernő: Soha ilyen tavaszt 258 
lap propaganda kiadásban, fűzve 66 lej min­
den könyvkereskedésben, vagy Lepagenál 
Cluj. Kérje a Pantheon kiadások teljes jegy- 
izéidét.

TURISZTIKA
A Haggibbor turisztikai szakosztálya julius 

hó 5-én, vasárnap a következő kiránduláso­
kat rendezi:

Autós- és kamionosturát reggel 6 órai in­
dulással: 1. Turisták részére Géczi vár, Tes­
tes, Fenes. 2. Vikendezök részére: Géczi vár 
és fürdés a Jara vizében.

Jelentkezni minden nap fél 7-től 8-ig leg­
később péntek este fél 9 óráig az egyesület 
Regina Maria 15 alatti helyiségében.

3. Gyalogkirándulás reggel fél 8 órai in­
dulással Cluj környékére, kedvező idő esetén 
fürdéssel.

Minden kiránduláson vendégeket szívesen 
lát a vezetőség.
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Mikor a béred Jj felvetted, 
HOVA VISZ ELSŐ UTAD?
NEM A KÁVÉHAZBA, NEM A KORCSMÁBA HANEM A

WAGONSIITS-COOK
FŐELÁRUSITÓHOZ, ÁLLAMI OSZTÁLYSORSJEGYET VENNI.

Mert csak így juthsla? hőssé EGY MILIŐ LEIHEZ*

Sorsjegyet utánvéttel házhoz is küldünk
Peitactekk-szám 3072. Piata Unirii No. 18.

A Paul Ehrlich Orvos- 
egyetüiet évzáró üléie

A Paul Ehrlich Orvostudományi Egye­
sület folyó hó 25-én tartotta 96-ik, egy­
ben évzáró ülését, melyen az elnöki tisztet 
dr. Jakobi József töltötte be.

Dr. Jakobi elnöki megnyitójában ismer­
teti a gazdag tárgysorozatot és előre le 
felhívja a figyelmet mindazokra a fontoé 
és aktuális kérdésekre, melyek megvilágí­
tására az előadók vállalkoztak.

Dr. Grünwald Ernő a circumcisióról szó­
ló vetített képekkel illusztrált előadásában 
ismerteti a kérdésnek történelmi, rituális 
és orvosi vonatkozásait. Egy erre vonat­
kozó térkép meglepetésszerűen mutatja, 
hogy a földgömb egyharmadán honos 3 
circumcisió. Orvosi szempontból legfonto­
sabb az ügyes technika mellett az elvérzés 
és fertőzés elleni védelem.

A vérzést újabban anyatejbe itatott vat­
tának a sebre helyezésével csillapítják. 
Bár az újszülötten ejtett sebet sokféle fer­
tőzés veszélye fenyegeti, mégis statiszti­
kával bizonyítható, hogy a zsidó fiu-cse- 
csemők halandósága kisebb, mint más né­
peknél. Grünwald dr. gazdag anyagot fel­
ölelő előadását élénk vita követte, mely­
ből az a vélemény emelkedett ki, hogy a 
circumcisió problémának legideálisabb 
megoldása volna, ha ezt a műtétet szak­
képzett orvosok végeznék.

Dr. Havas József az arccsontok üregei­
ben az u. n. Highmore-öblökben székelő 
gennyező betegségek uj gyógymódjáról 
tartott igen értékes előadást. Az uj gyógy- 
eljárás Metchnikoffnak, a világhirü zsidó 
biológusnak a párizsi Pasteur-intézet igaz­
gatójának azon felfedezésén alapszik, hogy 
az egészségre teljesen ártalmatlan tejsav- 
baktériumok úgy a táptalajokon tenyész­
tett, mint az emberi szervezetbe behatolt 
gennyezést okozó mikrobákat elpusztítják. 
Ez az elv érvényesül a Havas dr. által is­
mertetett eljárásban, amidőn az arccsontok 
üregeiben elszaporodott és gennyes-gyulla­
dást okozó mikrobák elpusztítása céljából 
a beteg üregekbe tejsav-baktériumokat ol­
tanak be. Az eredmény, melyről előadó 
számos saját esetében meggyőződött kitű­
nő: a gennykeltő mikrobák eltűnnek, a 
gennyezés megszűnik, a beteg rövidesen és 
teljesen meggyógyul. A gyógyászatban uj 
irányokat jelző alapos körültekintéssel fel­
épített előadást nagy érdeklődés kisérte.

Dr. Traub Vilmos a gázmérgekről, mint 
a jövő háborúinak borzalmas hadieszközei­
ről értekezik. Hatásuk szerint az eddig 
gyártott mérges gázok három csoportba 
osztandók. Az első csoportba tartoznak a 
lövedék megjelölésére szolgáló, jel szerint 
zö’dkereszteseknek nevezett fojtó gázok. 
Főképviselőjük a phosgen. Súlyos tüdővi­
zenyőt okoznak. A segélynyújtás legfonto­
sabb teendője a mérgezett egyén nyuga­
lomba helyezése, oxygént-belégzés és a szív 
működés erősítése. A második a sárgake­
resztes marógázak csoportja, aminő pl. a 
mustárgáz. Ezek a megtámadott bőrön és 
nyálkahártyákon (légzőutakon, szemen) 
súlyos roncsoló sérüléseket idéznek elő és 
innen feüszivódva a belső szervekben is 
sejt-elhalásokat okoznak. Segélynyújtás: a 
méreg oxidáló szerekkel (hypermangúnos 
fürdő) eltávolitandó, illetve közömbösíten­
dő. A legenyhébbek a kék-keresztes u. n. 
könnyfakasztó gázak. Ezek a szem és orr 
nyálkahártyáin okoznak heves izgalmi tü­
neteket, amelyek azonban a mérgező kör­
nyezetből való eltávolodás után enyhülnek 
majd megszűnnek.

Traub dr. kitűnő előadását azon meg­
nyugtató szavakkal zárja, hogy bárminő 
borzalmasak is a jövő háborújának eszkö­
zei, vigasztaló, hogy az orvostudomány 
már fel tudja venni a küzdelmet a fenye­
gető veszélyekkel.

Dr. K.—ö.

GRATZ
cimfestő, szoba­
festő, mázoló 
és fényező
Ailáslétra kölcsönzés, 
Guj, Str. Filipescu 15. 
Str. Memoranduiui 26, 
Telefon: 749.
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Titkos megállapodás jött létre Leon Blum, 
Eden és Delbos között a francia-angol- 

orosz szoros együttműködés
felújítására ?

A bérem nagyhatalom sem ismeri el Abesszínia bekebelezését, nem kezd közvetlen tárgyalásokat Olaszországgal 
ás nem engedi meg a Népszövetség gyökeres reformját. A íoca?noi szerződés felújításának kérdésében csak a 
német kormány válasza után kezdenek tárgyalásokat. Leen Blum Genf be kérette Schuschnigg kancellárt, hogy 
megtárgyalja vele a Habsburg-restaurációt. Nagy izgalmak & népszövetségi közgyűlés problémái körül. Olasz­

ország tiltakozása a négus népszövetségi megjelenése ellen

auxi értekezleten felvetődött ellentétek kér­
désében. E megbeszélés során jött létre a már 
ismertetett megegyezés a két államférfi kö­
zött a Dardanellák kérdésében. Ugyanebben a 
kérdésben Leon Blum is tárgyalt Litvinowa! 
és teljes megállapodásra jutott vele.

Elhalasztják a Népszövetség szep­
temberi ülésszakát?

A Reuter angol távirati iroda genfi körök­
ből azt <a szenzációs értesülést közli, mely 
szerint szó lehet arról, hogy a Népszövetség 
őszi ülésszakát, amit szeptemberre tűztek ki, 
a felvetődő problémák óriási halmaza miatt 
elhalasztják, hogy előzőleg diplomáciai utón 
igyekezzenek a kérdéseket megoldáshoz jut­
tatni. Angol és francia körök azt hiszik, hogy 
elégséges lenne tiz napi halasztás is, mig 
egyesek azt szeretnék, ha az ülésszakot no­
vemberig,, sőt januárig lehetne elnapolni.

Elhalasztják a Népszövetség őszi ülésszakát? A Népszövetség közgyűlése verifi­
kálja az abesszin delegáció iratait

Genf, Junius 30. A vasárnapi nap folya­
mán Blum francia miniszterelnök, Eden 
angol és Delbos francia külügyminiszte­
rek bizalmas értekezletén, amely a Genf 
melletti Annecy kirándulóhelyen zajlott 1c, 
mint Genfből jelentik, állítólag olyan nagy 
horderejű megállapodások jöttek létre, 
amelyek, ha valóknak bizonyulnak, az 
utóbbi hónapok legnagyobb külpolitikai 
szenzációjaként könyvelhetők el. A világ­
raszóló jelentőségű megegyezés állítólag 
a háboruelőtti angol-francia-orosz együ't- 
müködés felüjitására irányul. A kiszivár­
gott hírek szerint ez az együttműködés 
nem jelenti a hármas szövetség feltáma­
dását, de az össaes számottevő külpolitikai 
és népszövetségi kérdésekben a teljes és 
békés szolidaritást teszi kötelezővé a há­
rom nagyhatalom számára.

Egyelőre a fenti híreket meg hivatalo­
san nem erősítették meg ugyan, de a meg­
állapodás létrejöttének tényleges megtör­
ténte mellett szól az a körülmény, hogy 

genfi körökben már a megállapodás 
részléteiről beszélnek.

Ha a hir valónak bizonyul, úgy minden­
esetre az angol-francia együttműködés 
mélyreható következményekkel fog járni 
Európa helyzetének további fejlődésére. 
Annyit már ma is teljes biztonsággal álla­
píthatunk meg, hogy

az angolok és a franciák közötit erős 
közeledés jött létre.

Miután pedig az uj francia kormány erő­
teljesen ragaszkodik a Szovjetoroszország- 
gal kötött paktumhoz, a francia-orosz kö­
zeledés egyben a London és Moszkva kö­
zötti közeledés lehetőségét is jelenti.

A megállapodás részletei
Genf hírek szerint a Leon Blum, Eden 

és Delbos között létrejött megállapodás a 
következő nagy horderejű kérdésekre vo­
natkozik:

1. Felfüggesztik az Olaszország elleni 
szankciókat.

2. A három nagyhatalom nem ismeri el 
Abesszínia bekebelezését Olaszország által. 
Egyelőre nyitva hagyják a kérdést, hogy 
az ezirányu olasz kívánság visszautasítása 
népszövetségi utón, vagy pedig közvetlenül 
a három nagyhatalom által történjék,-e 
meg.

3. Anglia és Franciaország egyelőre nem 
kezdenék közvetlen tárgyalásokba Olasz­
országgal.

4. A Földközi tengeren továbbra is ér­
vényben maradnak az olasz háborús lépés 
alkalmából tett haditengerészeti lépések 
és az ezzel kapcsolatos nemzetközi megá'- 
lapodások.

5. A Népszövetség reformját egyelőre 
nem hozzák szóba.

6. Anglia és Franciaország a reform 
esetén sem járulnak hozzá a népszövetségi 
alaszabályok elsekélyesitéséhez. Ellenkező­
leg, a háborús lépésekkel szemben még szi­
gorúbbá akarják azokat tenai.

7. A locamói szerződés felújításának 
kérdésében tárgyalásokat csak akkor kez­
denek, ha Németország választ ad a lon­
doni kormány által hozzá intézett kérdő­
pontokra. Mihelyt azonban Berlinből a vá­
lasz megérkezik, azonnal hajlandók tár­
gyalásokba kezdeni.

8. A középeurópai kérdésben Anglia és 
Franciaország egyelőre nem tesznek külö­
nösebb lépéseket. A két hatalom különben 
túlzottaknak tartja az ausztriai Habsburg- 
restaurátióval kapcsolatban elterjedt tere­
ket.

Blum Genfbe kérette Schuschnigg 
kancellárt

A Hahsburg-restaurációval kapcsolatban 
egyébként, mint francia lapok jelentik, Leon 
Blum. nagyjelentőségű lépésre határozta el 
magát. E jelentések szerint 

Blum miniszterelnök Schuschnigg kancel­
lárt megbeszélésre hívta meg Genfbe. 

Egyidejűleg Delbos francia külügyminiszter 
magához kérette Pfőbelt, Ausztria népszö­
vetségi képviselőjét és közölte vele, hogy

Blum miniszterelnök és ő maga ie szívesen 
látná, ha Schuschnigg kancellárral megbeszé­
léseket folytathatnának. E megbeszélések 
célja a Habsburg-restauráció kérdésében való 
tiszta helyzet teremtése volna.

Újabb diplomáciai tárgyalások 
Tegnap újabb tárgyalások folytak Eden és 

Litvinov, Blum és Litvinov, Delbos és Litvi­
nov és Eden és Delbos között. Az újabb meg­
beszélésekkel kapcsolatban az Echo de Paris 
szerint az olaszellenes megtorlások beszün­
tetéséről és az azt követő eljárásokról volt 
főleg szó. Arról is tárgyaltak, hogy az abesz- 
sziniai olasz hódítást elismerik-e vagy sem? 
A lap szerint erről a kérdésről a népszö­
vetségi közgyűlésen nem lesz szó, bár sok 
függ Argentína magatartásától. Mint ismere- 
tes ugyanis, Argentína indítványozta a köz- 
púilés összehívását. Valószínűnek tartják azt 
is, hogy nem lesznek általános jellegű tanács­
kozások Olaszországgal.

A közgyűlés várható szenzációi 
A kedd délután öt órára összehívott nép- 

szövetségi közgyűlés meglehetősen izgalmas 
atmoszférában ült össze, amit érthetővé tesz 
a három nagyhatalom tanácskozásain fel­
vetett kérdések és megoldási módozatok.

A közgyűléssel kapcsolatban Benes köztár­
sasági elnök a Népszövetség titkári hivatalá­
hoz bejelentette lemondását a tanácselnöki’ 
tisztségről. A Reuter jelentése szerint Benes 
helyébe van Zeeland belga miniszterelnököt 
fogják egyhangúlag a közgyűlés elnökéivé 
választani.

A közgyűlés megnyitása alkalmával az 
olasz kormány a Népszövetség főtitkárságá­
hoz intézett jegyzékben fogja felsorolni azo­
kat az okokat, amelyek arra késztették, hogy 
távol maradjon a genfi tanácskozásoktól. 
Ugyanebben a jegyzékben 

az olasz kormány kifejezésre juttatja til­
takozását Hailó Szelasszié négusnak a 
tanácskozásokon való részvétele miatt. 

Valószínűnek tartják, hogy az olasz jegyzék 
hangja nem lesz helyrehozhatatlanul éles és 
Mussolini kettős biztosítékot fog benne nyúj­
tani: ígéretet tesz arra, hogy nem szer/ez 
benszülött hadsereget Abesszíniában gazda­
sági téren pedig biztosítékot nyújt arra vo­
natkozólag, hogy fenntartja a nyitott kapuk 
elvét, ami lehetővé teszi' a külföldi tőke- 
befektetéseket. z

Aa olasz jegyzék tiltakozása ellenére, mint 
jelentettük, a négus mégis személyesen fog 
résztvenni a Népszövetség közgyűlésén. Ezzel 
kapcsolatban Pertinax az Echo de Parisban

azt az értesülését köeäi, hogy a négus a nép- 
szövetségi közgyűlésen amhara nyelvű beszé­
det fog mondani, felszólítva a közgyűlést, 
hegy alkalmazza Olaszországgal szemben az 
alapokmány 10. szakaszát. Ez a hir még ter­
mészetesen ellenőrzésre szorul. Ha azonban a 
négus ragaszkodni fog ezen elhatározásához, 
ez mindenesetre kínos helyzetet fog teremte­
ni a népszövetségi közgyűlésen, annak ellené­
re, hogy a nagyhatalmak elhatározták, mi­
szerint Abesszínia kifogásait és panaszait 
nem veszik tudomásul. : ,

Megegyezés á Dardanellák kérdé­
sében Eden és Litvinov között 

Mint említettük, Litvinov külügyi népbiztos 
tegnap beható tanácskozást folytatott Eden 
angol népszövetségi delegátussal a montre-

A késő délutáni órákban érkezett genfi je­
lentés szerint a népszövetségi delegátusok 
megbízásának verifikálására kiküldött bi­
zottság elhatározta, hogy verifikálni fogja az 
abesszin delegáció iratait is, mely után az el­
nök személyének megválasztására kerül sor. 
Ezután az elnök bevezetője következik, mely 
után felolvassák az olasz jegyzéket, majd 
áttérnek a napirendre.

Róma, junius 30. Hivatalos olasz körök 
cáfolják azokat a híreket, melyek szerint a 
Dzsibuti—Addisz-Abeba vonal mentén zavar­
gások törtek volna ki. A helyzet egész Abesz- 
sziniában normális. Egyébként néhány nap 
óta Abesszíniában újra esik. A karavánutale 
használhatatlanokká váltak. Aa olasz vezér­
kar jelentése szerint az olasz csapatok elfog­
lalták Nega helységet.

Előre figyelmeztelték Bucurestí alpolgármesteréi, 
hogy komoly vállalkozó nem lesz a 

tribünépítéshez
Blumesfeld csak Drufy; pénzelte

BucureSti, junius 30. A cotroceni szeren­
csétlenség perében ma folytatták a vádlot­
tak kihallgatását. Cozianu azt állítja, hogy 
felhívta Vasilescu helyettes polgármester 
figyelmét arra, miszerint a kedveanények 
oly nagyok, hogy a komoly vállalkozók tá­
vol fogják tartani magukat 

Vasilescu ezt elismeri.
Ionescu mérnök elmondja, hogy ő kizá­

rólag a tribünök dekorativ részével foglal­
kozott. Főnökei nem bújtak sermni mást reá.

Cacip vádlottól megkérdik, kapott-e va­
laha pénzt Drututól, vagy Blumenfeldtől.

Cacip: Nem, sohasem! Arra a kérdésre, 
ki készítette el a Drutu számára kiadott 
vállalkozói referátumot, Cacip rajzoló azt 
válaszolta, hogy külön bizottság, ő titká­
ra volt ennek a bizottságnak.

Blumenfeld kijelenti, hogy nem adott 
pénzt Cacipnak. ő csupán Drutut finanszí­
rozta, de mást nem csinált.

Átszervezték a német állam­
rendőrséget

Berlin, junius 30. (Rador.) A biroda'mi 
rendőrség újjászervezés! és egységesítési 
munkálatai véget értek. Heinrich Himm- 
lert, a titkosrendőrség eddigi fejét a biro­
dalmi rendőrség főnökévé nevezték ki. A 
közrend védelmét hivatott rendőrség ve­
zetését Kurt Daluage tábornokra hízták. 
(A Schutzpolizei-ről van szó). Haydrich 
volt állambiztonsági hivatali igazgatót a 
Gestapo és a 'bűnügyi rendőrség vezetőjévé 
nevezték ki.

Berlin, junius 30. (Rador.) A bonni ea- 
küdtbiróság halálra ítélte Hans Eduard 
Giestet, akit azzal vádolnak, hogy junius 
16-án elrabolta egy bonni kereskedő fiát. 
Ez az ítélet első alkalmazása a junius 22- 
én kihirdetett uj törvénynek, amelynek 
visszaható jellege van és amely szerint a 
16 éven alu’i gyermekek elrablásáért ha­
lálbüntetés jár.

forduljatok haladéktalanul 
o.Zsidó Párt jogvédő Irodájához 

szavazati jogotok megszerzése miatt

domaís

ie. Telt 
Havonta 
évre 6<M‘ 
földre: • 
félévre ) 
éetések
KELET“ az erűt 
dóság egyetlen 
Cikkeink utánnvt 
réti megjeiöiésév
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a rajnai 

Schusc
Genf, Julius 1 

lés ma délelőtti i 
szerint fél 11 ór 
luanbia megbízót] 
aki azt követelte, 
ismerje el Olaszo 
támadása folyta 
azág fölött, Blu 
emelkedett szólá 
beszédben vázol 
m.ány álláspontj 
kérdésekkel ka 

Leon Blum b 
Franciaországot 
válaszolt, akik 
ország befolyás 
van.

Hangoztdtta, 
is Európa el 
van és lesz er 

befolyá

Közvetlenül ez 
ügyét fejtegette 
s rámutatott a 
még ezt a nyih 
is nemzetközi 
jóllehet a hadi 
gát támadó lépé 
ai. Türelmünk 
Blum — ezzel 
állam Franeiao 
vetségesei hatá 
ai, feleletünk e

Blum ezután 
eilen a francia 
•élő reakcionári 
túlzott hírekkel 

-a franciaorszá0 
$eg a belpolitik 
mondotta Blu 
közélet ma mé

de a munka 
tévő megold 
megalapozás 
még talán

Amilyen mérté 
eiaország korn 
valósítása, ép] 
.nemzetközi bél 
ország ellenzi 
tisztán forrná’ 
tás, amelyet 
zése érdekébe 
meghódolás a 
és legkevésbé 
résén alapul, 
a törvényessé 
tiszteletén ala 
temperamenti] 
vésbé önző. 
hez Franeiao 
ge. Franeiao 
az egész vilá 
mértékkel mé 
világ szám


